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Colectorul comunal
i A început strînsul recoltei. Oamenii 
tnuncii de la sate, încununînd eforturile 
depuse de-a lungul întregului an, culeg 
roadele muncii lor.

Buna reușită a muncilor agricole de 
vară depinde într-o mare măsură de felul 
în care comitetele executive ale sfaturilor 
.populare — răspunzătoare directe de reu
șita acestei campanii — vor ști să mobi
lizeze toate forțele din regiunea, raionul 
și comuna respectivă în lupta pentru strîn- 
gerea la timp și fără pierderi a recoltei.

Odată cu treierișul, începe și colectarea 
cerealelor — care se efectuează la arii — 
acjiune de o mare importantă economică 
și politică.

Comitetele executive ale sfaturilor popu- 
Ilare răspund de realizarea integrală și 
la timp a planului de colectare; ele sini 
chemate să ia din vreme toate măsurile 
tehnico-organizatorice necesare, să mobi
lizeze țărănimea muncitoare în vederea 
îndeplinirii acestei sarcini.

Un sprijin prețios pentru sfaturile popu
lare și o verigă importantă în desfășura
rea acțiunii de colectare este agentul co
lector comunal. Acesta răspunde pe raza 
teritorială a comunei de felul cum se rea
lizează planul de colectare. El luptă îm
preună cu organele locale ale puterii de 
stat; sub.conducerea organizațiilor de par
tid pentru realizarea planului de colectare, 
pentru sporirea fondului centralizat 
necesar aprovizionării oamenilor muncii, 
pentru dezvoltarea economiei naționale, 
contribuind în felul acesta la ridicarea 
nivelului de trai al poporului nostru.

Acum, cînd secerișul și treierișul sînt 
în toi, activitatea agentului colector co
munal trebuie să se intensifice în mod 
deosebit ! permanent în mijlocul țărani
lor muncitori, mobilizîndu-i să-și predea 
la arie cotele cuvenite statului, agentul 
colector trebuie să devină un factor activ 
în lupta pentru realizarea integrală și la 
timp a planului de colectare a produselor 
agricole.

Sînt multi agenfi colectori în țara noas
tră care printr-o muncă plină de devota
ment dovedesc că au înțeles sarcina plină 
de răspundere ce le-a fost încredințată. 
Un exemplu în acest sens este acela al 
agentului colector Stela Alexoi din co
muna Dîmbovicioara, raionul Muscel, re
giunea Pitești care, organizîndu-și bine 
munca, desfășurînd totodată o largă mun
că politică de lămurire în mijlocul țărăni
mii muncitoare, a reușit să-și îndepli
nească în întregime și înainte de termen 
planul de colectare pe anul 1953.

In vederea realizării planului de colec
tare, colectorul comunal Stela Alexoi a 
început această muncă din primele zile 
ale anului, cerînd sprijinul organizației 
de partid și al sfatului popular comunal. 
Astfel, cerind sprijinul comisiei permanen
te agricole și de colectări, comuna a fost 
împărțită în 8 sectoare, fiecare membru din 
comisie răspunzînd1 de un sector. La rîn- 
du| său, fiecare responsabil de sector și-a 
format cîte un colectiv din rînoul depuța- 
tilor și al fruntașilor la colectări, ducînd 
o intensă muncă de lămurire cu fiecare 
țăran muncitor. Experiența muncii colec
torilor fruntași a arătat că atunci cînd 
agentul colector comunal tine o strînsă 
legătură cu sfatul popular, atunci cînd el 
știe cum să-și organizeze munca și să lă
murească țărănimea muncitoare despre 
importanța îndatoririi patriotice de a pre
da cotele datorate statului, planul de co
lectare poate fi îndeplinit în întregime 
și la timp. Sînt încă unii agen(i colectori 
care nesocotesc munca plină de răspun
dere încredințată, dovedind lipsă de pers
pectivă politică în activitatea lor.

Colectorii comunali trebuie să înțeleagă 
că prin munca lor ei pot aduce o contri
buție activă la aprovizionarea oamenilor 
muncii cu produse alimentare, la ridica
rea nivelului de trai al poporului nostru 
muncitor. De aceea îndeosebi acum, în 
campania de recoltare a păioaselor, 
agenții colectori trebuie să acorde toată 
atenția desfășurării în bune condițiuni a 
treierișului în vederea realizării în între

gime a planului de colectare, lată de ce 
munca colectorilor comunali trebuie să 
înceapă încă de la treieriș, cînd una din 
primele îndatoriri este sprijinirea sfatu
rilor populare în buna organizare a a'rii- 
lor. Sfaturile populare trebuie să aibă 
astfel, în agentul colector- un ajutor de 
nădejde în tot timpul desfășurării treieri
șului și colectărilor, în organizarea 
muncii la arii, în munca de planificare a 
transporturilor — căutînd să fie evitate 
transporturile inutile pentru ca producă
torii să nu fie nevoiți să parcurgă dis
tanțe mari cu snopii. Agentul colector este 
chemat să acorde o atenție specială fe
lului în care lucrează batozele; acolo 
unde acestea nu separă cerealele pe cali
tăți, este necesar să se instaleze, selec
toare, trioare sau vînturători în vederea 
bunei condiționări a cerealelor.

Îndată după întocmirea planului de 
treieriș și după alcătuirea și afișarea cete
lor, comitetele executive cu sprijinul 
agenților colectori trebuie să se preocupe 
de mobilizarea producătorilor pentru 
respectarea planului întocmit. Una din 
îndatoririle agentului colector este aceea 
de a preda delegatului de batoză un 
exemplar din planul de treieriș cu ce; le 
formate pentru ca acesta să-l afiș-aze la 
arie.

Zilnic vor fi organizate convoaiele de 
căruțe pentru transportul cerealelor de 
la batoze la bazele de recepție. Și în 
această privință agentul colector trebuie 
să ajute sfaturile populare comunale, lu
struind delegații de convoaie asupra fe
lului cum trebuie să-și ducă munca, con- 
trolîndu-i și veghind să nu se sustragă 
sau să nu se schimbe produsele din 
convoi.

in toată această perioadă agentul co
lector nu trebuie să uite nici o clipă că 
munca organizatorică pe care o desfășoa
ră trebuie să fie împletită cu o largă 
muncă politică de -masă în vederea mobi
lizării țărănimii muncitoare pentru pre
darea integrală și la timp a cotelor da
torate statului.

Sub conducerea organizațiilor locale de 
partid, sfaturile pop dare comunale îm
preună cu agenții colectori au datoria să 
sprijine felul cum este organizată agi
tația vizuală la arie, să se preocupe de 
organizarea convoaeior care transportă 
cotele la bazele de recepție. Colectorul 
comunal are datoria să apere legalitatea 
populară, să țină mereu trează vigilența 
țărănimii muncitoare pentru a putea de
masca orice uneltire a elementelor duș
mane sau a acelora care cad sub in
fluența lor.

Multiple sînt sarcinile care stau în 
fața colectorului comunal în campania 
agricolă de vară. El nu trebuie să-și ne
glijeze însă în această perioadă celelalte 
obligațiuni ce-i revin. Experiența anilor 
trecuți ne-a arătat că neglijarea colec
tării celorlalte produse aduce grave pre
judicii mai tîrziu realizării planului de 
colectare. Lunile acestea sînt perioade de 
vîrf în ceea ce privește producția laptelui 
de vacă și de oaie- Este necesar deaceea 
ca agentul colector comunal să-și res
pecte cu rigurozitate planul de muncă 
pentru a mobiliza țărănimea muncitoare 
în vederea predării cotelor de lapte și de 
carne datorate statului. De asemenea 
agentul colector va trebui să urmărească 
în mod permanent mersul contractărilor 
de animale, recoltarea și colectarea plan
telor industriale contractate, el va trebui 
să vegheze la respectarea legii privind 
achizițiile de produse agricole, vegetale 
sau animale.

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare au datoria să sprijine munca 
agenților colectori comunali, să colaboreze 
îndeaproape cu ei, fiind direct răspunză
toare de realizarea integrală și la timp 
a planului de colectare. Numai în felul 
acesta, printr-o colaborare temeinică, or
ganele locale ale puterii de stat și orga
nele de colectare își vor putea aduce con
tribuția lor la dezvoltarea economiei noas
tre naționale, la ridicarea nivelului de 
trai al poporului nostru.

In cinstea zilei de 23 August 
să sporim producția bunurilor de larg consum!
Pe placul cumpărătorilor

Nu de mult, la magazinul „Confecția" d'n 
Capitală au sosit 2500 de scampolouri cu 
dung-' albastre, într-o croială originală. 
Cumpărătorilor le-au plăcut aceste bluze. 
In trei zile magazinul a vîndul întregul stoc. 
In acest fel colectivul dc muncă al fabrici1 
de tricotaje „Beta Brainer", producătoarea 
noultr model de scannpolo, a obținut un suc
ces mer'tat.

La această fabrică au fost create și alte 
modele noi. In afara celor 16 articole, produse 
în primul semestru, și confecționate în con
tinuare și aslăzi, în primele săptămîni -ale lu
nii iulie au fost create și alte modele noi.

Pentru a crea modele mereu mai frumoase, 
conducerea fabricii a hotărît să trimită mai 
multe echipe în magazinele „Victoria". „Con
fecția" și „București" pentru a asist-a la des
facerea produselor și a noto cer!n(ele consu
matorilor.

Crearea de modele noi reprezintă numai o 
parte din succesele colectivului de muncă de 
la „Bel-a Br-ainer". Mai trebuie notate econo
miile în valoare de 80.444 lei și cele 13.000 de 
produse lucrate peste plan din materiale re
cuperate.

Din materiale economisite
PLOEȘTI (de la corespondentu1 nostru). — 

Muncitorii de la tăbăcăria „Poporul" din 
Ploești luptă ca să realizeze cît mai multe 
bu-nuri de consum po-pular din resturi' de piele, 
talpă, ori meșină.

In cursul semestrului I în cadrul secției 
special amenajate la această întreprindere s-a 
reușit a se confecționa și livra cooperativelor 
un bogat sortiment de produse. Astfel s-au 
realizat 125 kg. pingele, 421 serviete, 
759 perechi papuci, 125 bucăți șorțuri pentru 
sudori, 246 perechi botoșei din piele pentru 
copii, 68 perechi ghetuțe, 84 bunde de copii și 
femei, 49 căciuli de copii, etc. De asemenea 
s-au mai confecționat portmonce, portțigarete, 
palmare, curelușe de ceas, etc.

In cursul lunii iulie întreprinderea a livrat 
184 serviete, 390 perechi papuci, 315 bucăți cu
relușe și alte bunuri.

Mobilă de calitate
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). — 

Din unitățile cooperativei meșteșugărești „In
dustria lemnului" di-n Craiova pleacă zilnic 
spre depozitul cooperativei noi garnituri de 
mobi'ă populară. Pină acum au fost terminate 
un -număr de 25 garnituri de mobilă populară 
tip „Bioaz" din totalul de 35 garnituri, pe 
care meșteșugarii cooperativei s-a-u angajat 
să le execute în cinstea zilei de 23 August. 
Fiecare garnitură este compusă dintr-un șifo
nier, studio tapisat, masă și toaletă.

Un obiectiv de seamă î-n întrecerea socia
listă pornită în cinstea zilei de 23 August, 
este îmbunătățirea calității mobilei. La îmbu
nătățirea calității -produselor a contribuit în 
special mecanizarea anumitor operații, care 
înainte se făceau manual. Nu de mult, de 
pildă, s-au executat șl -pus în funcțiune, de 
către muncitorul Hanalamb Pav'ov două ma
șini de șlefuit. — care pe lîngă faptul că au 
îmbunătățit considerabil calitatea, au mărit 
productivitatea m-uncii la această operație de 
mai mult de 5 ori. Fruntași în lupta pentru 
calitate sînt și muncitorii Ștefan Jianu, Cons
tantin Clement, Constantin M-arica și alții.

TIMIȘOARA. — In întreprinderile indus
triei ușoare din Timișoara se muncește cu 
elan pentru ca ziua de 23 August să fie în- 
tîmpin-ată cu noi succese în producț-'e. Colec- 
tivul fabricii de încălțăm-nte „Ștefan Pla- 
văț“ di-n Timișoara, de exemplu, a realizat 
pînă acum 70 la sută din angajamentele 
lu-ate. In fruntea întrecerii se află br-'gada 
VIII, condusă de Margareta Me-nrath care-și 
depășește zilnic planul cu 50 la sută, dînd 
produse de bună calitate. Succese frumoase 
au mai obținut ș! muncitorii Ilie Bol-ntirea 
de la secția tălpu-t, care își depășește 
norma cu .200 le sută, Adalbert Herțog. de 
la secția ștănțuit, cu o depășire de 110 la

Produse alimentare peste plan
Muncitorii din fabricile industriei alimentare 

luptă pent’u îndeplinirea angajamentelor lu-ate 
în cinstea zilei de 23 August. De 1-a 20 iunie 
la 20 iulie, în cadrul acestui sector s-au pro
dus peste plan 591.000 kg preparate de carne, 
172.000 kg de biscuiți, 1099 tone de produse 
zaharoase, 5490 tone de ulei comestibil, 27.792 
bl bere, 1624 tone făină de grîu și altele.

In cinstea zilei de 23 August, colectivele

Prin folosirea experienței înaintate
BACAU (de l-a corespondentul nostru). — 

Textiliștii de La fabrica „Proletarul" din o- 
rașul Bacău realizează cu succes angaja
mentele luate în cinstea zilei de 23 August. 
Realizările lor sînt cu regularitate populari
zate de ediția specială a gazetei de perete din 
întreprindere.

Printre altele, ediția specială -arată că .rn 
număr de 70 muncitoare de la preparați-a țe- 
sătoriei aplică cu succes inițiativa Verei Mi- 
hoc. Datorită aplicării acestei inițiative tim
pii de lucru la operațiile ce se execută la 
mașinile de bobinat și răsucit sînt reduși cu 
3,4—4,4 la șută, iar normele de producție sînt 
depășite cu 45—55 la sută.

Raționalizatorii Gheorghe Fodor și Niculae 
Morecuț, preocupați de sporirea -producției și 
de îmbunătățirea calității produselor, au făcut

Contribuția tinerilor
SUCEAVA. — Tinerii muncitori de la uzi

nele textile „Moldova" din Botoșani obțin 
importante succese în cinstea celei de a 10-a 
aniversări a eliberării patriei noastre și a 
Conferinței pe țară a Uniunii Tineretului Mun
citor. Cele 16 brigăzi de tineret din cadrul 
uzinelor au realizat peste plan în prim-a ju
mătate a lunii iulie, însemn-ate cantități de 
țesături și fire de bumbac de bună calitate. 
Brigada IV, co-ndusă de Elena Dumitr-așcu de 
pildă a d-at în ace-astă perioadă 1125 m. p. 
de pînză peste plan, i.ar tinerele Elena Mu-

Inaugurarea primei fabrici de vată minerală
PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). In 

cinstea celei de -a 10-a aniversări a eliberării 
patriei noastre, harnicii constructori de la în
treprinderile de construcții și montaje nr. 201, 
104, 106 și 3 izolații Ploești, au obținut o în
semnată victorie. Ei au terminat cu două 
luni înainte de data prevăzută lucrările de 
construcție a primei fabrici de v-ată mine
rală din ț-ara noastră.

Nou-a fabrică v-a produce diferite materiale 
izolante folosite la vagoanele frigorifere, la 
izolarea conductelor, la fabricarea răcitoare- 
lor, etc. Tot aici se vor asambla plăci de 
azbociment folosite în construcție care sînt

Realizările unei întreprinderi locale
Luptînd pentru a transpune în viață anga

jamentele luate în cinstea zilei de 23 August, 
muncitorii, tehnicienii și inginerii întreprin
deri- locale „23 August" din Orașul Stalin 
obțin succese însemnate.

Astfel în cursul lunii iulie colectivul aces
tei întreprinderi a produs 300 găleți, 400 cu
țite industriale, 24.000 balamale, 16 căruțe, 5 
mese pentru sufragerie, 3 garnituri de mo
bilă, 373 m.p. uși și ferestre, prăsitoare pen
tru sfeclă și altele.

In întreprinderile ti mi
sută șl Margareta Sefer, de la secția richtu-t, 
care își întrece z'lnic norma cu 85 la sută.

Prin aplicare^ metodelor sovietice, în toate 
secțiile fabricii au fost realizate economii în
semnate de materie primă. Astfel, brigada 
HI de economii condusă de Maria Lain a 
economisit în luna iunie, 16,309 dm.p. de 
meșină. In același timp au mal fost econo
misite 20.086 dm.p. fețe de piele în valoare 
de 8.034 iei și 13.053 dm.p. de pînză în va
loare dc 3.393 lei.

De la începutul anului și pînă acum, mun
citorii fabricii „Ștefan Pl-avăț" au economisit 
93.310 dm.p. piele în valoare de 37.323 lei și 
68.697 dm.p. meșină. Din materialele econo
misite în această perioadă, se pot confec- 

LAUREAȚI Al PREMIULUI DE STAT AL R. P. R.

fabricilor alimentare din ț-ara noastră s-au 
angajai să Introducă în fabricație, pină la 
sfîrșitul. anului, 60 de sortimente noi de pro
duse alimentare. In ultima lună, ei au început 
să producă 21 din aceste produse printre 
c-are : pastramă de vacă, salam italian supe
rior, ceafă afumată de porc, salam turist su
perior, bere „B-ucegi" și altele.

o serie de modificări selfactorului la care lu
crează tovarășele Maria Orlov și . Eugen’a 
Vrăbiuță. Rezultatele acestor modificări s-au 
concretizat într-o mai bună înfășurare a firu
lui pe fus și într-o îmbunătățire a calității țe
vilor: Torcătoarele de la acest selfactor au 
obținut pină acum 10—15'kg. fire peste plan, 
iar calitatea firulu’ a fost îmbunătățită cu 
1.3 la sută.

Prin aplicarea Inițiativei Antoanetei Alexe- 
vici, textiliștii de la „Proletarul" folosesc mal 
bine capacitatea mașinilor sporind cu 4.3 la 
sută producția de fire la sortimentele res
pective. Aplicarea metodelor și inițiativelor 
înaintate, folosirea din plin a rezervelor in
terne, au permis colectivului fabricii „Proleta
rul" să dea peste plan de la începutul între
cerii 5.600 m. țesături finite.

raru și Teodora Avrămie au dat peste pl-an 
133 și respectiv 249 m. p. pînză. Alături de 
vîrstnici, tinerii muncitori din sectorul țesă- 
torie au produs in primele 15 zile ale lunii 
iulie peste prevederile planului, 44.149 m. p. 
pînză din oare 99,6 la sută este de calitate 
superioară. Mari cantități de fire peste plan 
a produs și sectorul filatură. Luptînd pentru 
titlul de „cea mai bună filatoare" utemistele 
Marfa Nichlfor și Florida Guriuc au realizat 
peste prevederile planului, 100—143 kg. fire 
de oalitate superioară. (Agerp-res) 

umplute cu vată minerală. Noul produs, vata 
minerală, ce se fabrică pentru prima dată în 
țara noastră, înlocuiește cu succes vata de 
sticlă folosită pînă acum în construcții, --ar 
în ce privește oalitatea este mult superioară 
altor materiale izolante, fabrieîndu-se tot
odată la un preț de cost redus. La fabricarea 
vatei minerale se folosesc drept materie pri
mă un amestec de zgură de furnal, dolomit 
și alte materiale.

Construirea noii fabrici a fost prorec. 
tată de specialiști- sovietici și dotată cu uti
laje de'înaltă tehnicitate primite di-n U.R.S.S.

In lupta pentru sporirea bunurilor de larg 
consum s-a ev-denți-at brigada condusă de 
fruntașul Aurel Irimie, care în primele 10’ 
z-le ale lunii lul'e a depășit norma cu 50 la 
sută. Cu multă sîrguință au lucrat și mun
citorii Dumitru Iepure. Harmut Guzbec, Adal
bert Katz, Andrei Naghi, Gheorghe Eftim-eși 
alții, care depășesc zilnic norma cu 60—70 la 
sută

CONSTANTIN CÎNDEA 
corespondent voluntar

șorene
ționa 6220 perechi fețe de pantofi șl 7633 pe-- 
recii' de căptușeF.

Realizări frumoase obțin și muncitori- de 
la Filatura de bumbac „Teba" din Timișoara. 
Corneli-a Muți și Elena Nov-acovics îș- de
pășesc norma ziln-c cu 25,7—28,5 kg. fire 
de bumbac. De la începutul an-jlu- ș' pînă 
acum, muncitoarele de la această fabrică au 
produs față de aceeași perioadă a anului 
trecut, mai multe fire de bumbac, din care 
se pot țese 600,000 m. pînză Totodată pro
ductivitatea muncu a crescut în trimestrul 
II al acestui an cu 12 la sută față de tri
mestrul I, i-ar calitatea firelor s.a îmbunătă
țit cu 4,5 la sută fiață de plan.

(Agerpres)

PE OGOARELE 
PATRIEI

Lucrări de recoltare 
cu mijloace mecanizate

ORADEA. — La gospodăria agricolă de stat' 
din Săcuieni, regiunea Oradea, lucrările de re- 
coltare a păloaselo-r sînt -pe 6fîrșite. C-u aju
torul celor două combine autopropulsate, com- 
binerii I-uli-u Kalm-er și Dumitru Po-p, au 
recoltat și treierat păio-asele de pe o suprafață 
de 220 ha., de-pășindu.și zilnic norma cu cîte. 
50—60 la sută. De asemenea, cele cinci echipe 
de tractoriști, care recoltează cu secerătbrl-le- 
gători, cu depășit zilnic norma cu cîte 3—5 ha.

De curînd, la această gospodărie a început 
și tre'er-șul. La cele două arii, unde se folo
sește metoda graficului orar, în prima zl de 
treieriș s-a depășit norma cu 25.000 kg. Paralel 
cu secerișul și treierișul, s-a făcut șl dezmiriș- 
titul. Pînă acum s-a dezmiriștit 40 la Sută 
din suprafața recoltată cu păio-ase.

Fruntași la seceriș, 
codași la dezmiriștit

BÎRLAD. — Anul acesta gospodăriile 0- 
gricole de stat d’n regiunea Bîrlad eu exe
cutat majoritatea lucrărilor de recoltare cu 
mijloace mecanizate. Cu ajutorul combinelor 
s-au recoltat pînă acum peste 30 la sută din 
suprafețele însămînțate cu păioase. Gospo
dăriile de stat au treierat totodată recolta de 
pe 463 hectare și au dezmiriștit 725 hectare.

Gospodăriile agricole de stat Voinești și 
Murgeni, fruntașe în campania de recoltare, 
au terminat în întregime treieratul orzului șl 
mazăre!.

Lucrările de dezmiriștit la aceste gospodă
rii se desfășoară însă într-un ritm neîngăduît 
de lent, deși au existat posibilități pentru 
terminarea lor. La gospodăria agricolă de 
stat Voinești nu au fost dezmiriștite decît 90 
de hectare, iar la gospodăria agricolă de stat 
Murgeni, doar 105.

Colectivele de muncă ale acestor gospo
dării trebuie să la de îndată toate măsurile 
pentru terminarea dezmiriștitului în cel mai 
scurt timp.

Asistență sanitară 
la ariile de treier

Muncitorii sanitari din raionul Rm. Sărat 
au început să se pregătească din timp pentru 
asigurarea asistenței medicale calificată la 
ariile de treier.

Prin grija secției raionale de sănătate și 
cu sprijinul sfaturilor populare comunale, se 
lucrează la amenajarea celor 70 posturi de 
prim ajutor care vor funcționa în cadrul a- 
riilor. Aces'.e posturi vor fi deservite de per
sonal mediu sanitar și de medici. Pentru 
buna pregătire a muncitorilor sanitari, în cir
cumscripțiile rurale au fost organizate 10 
cursuri care sînt frecventate cu mult interes 
de cursant!.

Pe lîngă posturile de prim ajutor vor func
ționa mici biblioteci cuprinzînd broșuri care 
să contribuie l.a educarea sanitară a țărani
lor muncitori. De asemenea, se vor amenaja 
panouri cu recomandări practice sanitare, se 
vor organiza lecturi în colectiv și diferite 
convorbiri privind măsurile ce trebuie luate 
pentru apărarea sănătății.

Dr. IACOB NASTASE 
corespondent voluntar

In regiunea lași trebuie sporit 
ritmul lucrărilor agricole

IAȘI (de la corespondentul nostru). — Pe 
întregul cuprins al regiunii Iași grinele au dat 
în pîrgă. Secerișul orzului este în toi. In gos
podăriile agricole de stat, precum și pe ogoa
rele țăranilor muncitori d 11 raioanele Huși, 
Negrești. Tg. Frumos și Codăiești 0 început 
și seceratul grîuluL Pînă în prezent în întreaga 
regiune s.au secerat peste 10.000 ha. de pă’oa- 
se.

Timpul este însă destul de înaintat. Față dc 
perioada în care ne aflăm, lucrările agricole 
din regiunea Iași au rămas mult în urmă. 
Deși dc la termenele fixate de Hotărîrea gu
vernului ș: a partidului dm 29 mai a.c. a trecut 
multă vreme. în regiunea Lași nu au fost 
terminate nici pînă in prezent pregătir'le pen
tru campania de seceriș și treieriș. Așa de pildă 
din cele 1366 de arii planificate au fost 
amenajate doar 290.

Executarea dezmiriștitului se face, de ase
menea, anevo'os. Din cele 10.000 de hectare se. 
cerate pînă în prezent nu s-au dezmiriștit de
ci* vreo 400 de. hectare.

Față de această situație comitetul execufiv 
al sfatului popular regional Iași are datoria 
să ia măsuri eficiente care să pună capăt lip
surilor grave ce se constată, mobilizînd toate 
forțele la efectuarea muncilor agricole de vară.

Obligațiunile C.E.C. 4 la sută cu cîștiguri, 
o nouă operațiune pentru stimularea depunerii 

economiilor ia 0. E. 0.
Pentru stimularea depunerii economiilor 

la C.E.C., Consiliul de Miniștri a autori
zat Casa de Economii și Consemnațiuni ca 
pe lingă depunerile pe librete cu dobîndă 
și cîștiguri, să lanseze, începînd de la I 
septembrie 1954, ..Obligațiuni C.E.C. 4 la 
sută cu cîștiguri".

Această hotărîre dă posibilitate tuturor 
cetățenilor de la orașe și sate să-și pla
seze, în condiții avantajoase, surplusul de 
numerar, fie depunindu-1 pe librete de eco
nomii, fie cumpărînd „Obligațiuni C.E.C. 
4 la sută".

Prin cumpărarea acestor obligațiuni, 
care sînt la purtător și care pot fi revin- 
dute oricind unităților sau ghișeelor 
C.E.C. de unde au fost cumpărate, se oferă 
deținătorilor posibilitatea de a realiza im
portante cîștiguri. Astfel, la tragerile de 
bază, care vor avea loc la fiecare 2 luni, 
se distribuie 3.400 cîștiguri in valoare to
tală de lei 1.691.600, în plus în fiecare an 
va mai avea loc o tragere suplimentară, la 
care participă obligațiunile păstrate de de
ținători timp de 9 luni de zile și la care

se distribuie 4.600 cîștiguri, în valoare 
de lei 3.951.600.

Cîștigurile ce se acordă deținătorilor de 
obligațiuni reprezintă sume importante, ce 
variază intre lei 400 și 35.000.

Valoarea de bază a unei obligațiuni este 
de lei 200, iar a celor fracționare de lei 
100 și 50.

Cîștigurile se plătesc în raport cu va
loarea obligațiunilor cîștigătoare, respec
tiv pentru obligațiunile de lei 200, cîști
guri întregi, pentru cele de 100 lei jumă
tăți de cîștiguri, iar pentru cele de 50 lei 
sferturi de cîștiguri.

Posibilitățile de cîștig pot fi sporite prin 
cumpărarea unui număr mai mare de obli
gațiuni, fiecare cumpărător participind la 
trageri cu toate obligațiunile ce le deține.

Cumpărarea și vînzarea obligațiunilor, 
precum și plata cîștigurilor se fac la toate 
unitățile C.E.C. și la ghișeele din între
prinderi și instituții.

Un avantaj în plus îl constituie faptul 
că atît valoarea obligațiunilor, cit și cîști
gurile, sînt scutite de orice fel de im- 

I pozite. (Agerpres)

DOREL DAMSCHER 
inginer 

pentru lucrarea „Acționarea și 
automatizarea în curent alterna
tiv a unui furnal modern de mare 

capacitate"

STELA SIMONETTI 
solistă a Operei Romîne dc Stat 

din Cluj
pentru interpretarea operelor 
„Tînăra garda", „Halka" și a 

operetei „Ana Lugojana"

MARIUS NASTA 
medic 

pentru contribuția dată la elabo
rarea manualului de ftiziologie și 
pentru lucrarea (,Chimioterapia 

in tratamentul tuberculozei"

VALENTIN POPOVICI 
lăcătuș

din colectivul care a construit 
strungul carusel „23 August" de 

6.000 mm. diametru

CEZAR PETRESCU 
scriitor

pentru scenariul „Nepoții gornis
tului", scris în colaborare cu 

Mihail Novicov



CONCURSUL ECHIPELOR ARTISTICE DE AMATORI Sfat agrotehnic

Polenizarea suplimentară —
mijloc de sporire a producției agricole

-----------------------------------------------------------------
Sala Teatrului C.C.S. a găzduit nu de mult faza interraională a concursului e- 

chipelor de amatori ale căminelor culturale și caselor de cultură din București. Numărul 
mare de spectatori a dovedit interesul deosebit cu care cetățenii Capitalei au întîmpinat 
această fază. a concursului. In acea zi s-au perindat pe scena Teatrului C.C.S. 
numeroase eoruri, echipe de jocuri, recitatori și cititori artistici de la căminele 
și casele de cultură din raioanele I. V. Stalin, Tudor Vladimirescu, 1 Mai și 23 August.

Printre echipele care s-au prezentat la faza interraională au fost și formațiile de cor 
și dansuri ale casei de cultură din Parcul de Cultură și Odihnă „1. V. Stalin".

Cu multă dragoste au fost întîmpinate producțiile Ansamblului țigănesc al căminului 
•ultural „Leonte Filipescu". Orchestra ansamblului a executat cîntece romînești și pro

ducții țigănești originale, care au stîrnit îndelungi aplauze. Cu multă dibăcie a inter
pretat echipa de dansuri un ioc tematic intitulat ,,Mi-am ales o florăreasă de mireasă" 
(fotografia I-a).

Corul dirijat de tov Eugen Kraiss â exe cutat cu talent cîteva cîntece romînești și so
vietice. (fotografia IT-ia)

Multe clipe de adevărată desfătare artistică a produs spectatorilor echipa armeană 
de artiști amatori de la casa de cultură ,,Stepan Sahumian". (fotografia Ill-a).

Eforturile artiștilor amatori, dragostea lor pentru promovarea artei populare, stră
daniile lor de a se prezenta în fața spectatorilor la un înalt nivel artistic, au fost răs
plătite prin îndelungi și binemeritate aplauze.

Foto: NICU VASILE

Pe marginea ultimelor poezii 
ale lui Marcel Breslasu

Maiakovski spunea că poezia e o călătorie 
în necunoscut. Poetul — dacă este într-ade- 
văr poet — întreprinde prin creația sa o că
lătorie în ținuturi neînsemnate pe nici o har
tă literară. Efortul artiștulu' de a cuceri spa
ții noi pentru arta și gîndirea omenească 
presupune însă un proces dialectic în care 
tradiția și dezvoltarea culturală de pînă la 
el au un rol deosebit de important—pe Dan
te însuși l-a călăuzit Virgiliu — în descope
rirea drumului pe care n-au mai mers pașii 
nimănui pînă la dînsul. De rezolvarea aces
tui proces ale cărui două laturi sînt tradiția 
și inovația, depind rezultatele muncii artis
tului. Această căutare a drumului propriu în 
zilele noastre este deosebit de dificilă pen
tru creatorul cinstit dar lipsit de o viziune 
științifică asupra lumii, de concepția filozo
fică marxistă, singura în stare să-1 ducă pe 
o cale cu adevărat nouă, ceea ce înseamnă 
cu adevărat pe linia celor mai bune tradiții 
«« artei și gîndirii de pînă la el.

Marcel Breslașu este unul dintre poeții ale 
cător începuturi literare au oferit imaginea 
unei autentice dar puțin norocoase căutări. 
Aceasta pentru că talentul său a fost frînat de 
o optică ideologică limitată și nu s-a putut a- 
firma atunci deoît în măsura în care a reușit 
să depășească această limită. Primul său po
em, „Cîntarea cîntărilor", scris în 1938, re
flectă o viziune artistică, iubitoare de adevăr 
și de frumusețe, dar prizonieră încă unei con
cepții nebuloase, cu nuanțe idealiste. Cu toate 
acestea, ideea fundamentală a poemului: trium
ful omenescului asupra regescului capriciu, 
triumful optimismului de sevă populară asu
pra scepticismului unei clase obosite de pu
tere și bogăție (poetul rămîue prin aceasta 
păstrător al caracterului . laic și popular al 
pre-textului biblic), ne indică o tendință că
tre realism.

Evenimentele care au urmat anului 1938 
eu determinat o nouă orientare în ereația 
poetului, zguduîndu-i conștiința cetățenească 
și artistică prin spectacolul tragic al țărfi 
tîrîtă în mocirla fascismului. Intr-o poezie din 
1942, „Alfabet pentru o școală de seară", poe
tul scria cu mult simț autocritic despre crea
ția sa anterioară: „Și eu am fost un galeș com
pozitor de lieduri, / romanțe lălii pentru glas 
și clavir:/ astăzi îmi public poemele pe ziduri/ 
în autografe cu tibișir".

Această poezie ale cărei cuvinte — spune 
poetul — 1 le-a șoptit în noapte ,,unealta sa, 
s.îngele“ este revelatoare pentru atitudinea 
nouă, activă, pe care Marcel Breslașu începe 
s-o adopte („...nădejdiile și veștile / către ini
ma neamului cărăușești-le"), pentru noua sa 
concepție despre, artă și artist („învață graiul 
cetățti care tace / sub apăsarea cizmei pru
sace").

De aici înainte a început pentru Marcel Bres
lașu o perioadă de noi căutări, în care poetul 
a învățat treptat, în special după eliberarea 
țării, oare i-a creat această putință, nu numai 
„graiul cetății care tace" ci și ai cetății oare 
luptă, al cetății care salută victoria și cele
brează un nou început de viață.

Această evoluție a creației lui Marcel Bres
lașu spre o artă militantă, închinată poporu
lui, nu 6-a desfășurat lin, pe un drum neted. 
.Versul nou, combătiv, pe care-l cunoaștem din 
„Cîntec de leagăn al Doncăi" și din ultimele 
lucrări ale lui Marcel Breslașu, a ieșit în
vingător după frămîntări destul de îndelun
gate.. care au determinat uneori reveniri în 
creația poetului și absențe prelungite din 
frontul literar

Poetul își rostește însă astăzi versurile tot 
mai mult în graiul pe care-l vorbesc mulțimile 
și glasul său se distinge printr-un timbru per
sona1.

Este știut că măestria poetică se afirmă 
■numai în măsura în care poetul își demonstrea
ză capacitatea de a da glas în Imagini artis
tice năzuințelor. Ideilor, simțămintelor colec
tive și în același timp de a genera gîndlre 
nouă în mintea cititorului, de a-i îmbogăți 
simțirea și a-l înălța .aspirațiile. Cînd versul 
TtSi Marcel Breslașu devine încăpător, citi
torul își poate trăi în el propriile sale gî.n- 
durl, năzuințe, ceea ce de altfel șl dorește atît 
de mult poetul : „Dar viseze-și fiecare pro
priile vise.../— eu am lăsat porțile întredes
chise".

De pildă, ultimele sale versuri publicate în 
„Gazeta literară", „Stanțe în marea primăva
ră", .purtînd subtitlul „Despre fuga de șablon" 
prin conținutul lor de idei nasc noi înțelesuri 
și simțiri în lumea în care ne mișcăm, din 
imagini pe care cu toții le-am văzut fără să 
știm că-n ele se ascunde o atît de profundă 
semnificație.

Poezia aceasta pornește — cum precizează 
șubțitlul ei — de la ceea ce în limbajul scrii
toricesc curent se cheamă fuga de șablon și 
urmărește să apropie de realitate pe acei crea
tori al noștri care în dorința de a fi originali 
cu orice preț în opera lor. au apucat pe un 
drum greșit. Ei caută această originalitate un
deva în afara vieții sub motiv că pornind de 
la același obiect, inevitabil ajungi la lucrări 
asemănătoare, șablonarde. Marcel Breslașu, 

care a căutat și el originalitatea acolo 
unde nu putea găsi decit o falsă strălucire, a 
reușit să redea în aceste versuri de mare poe
zie o replică tăioasă, dar spirituală și gingaș 
lirică în același timp, acestei absurde teorii. 
Versurile sale pledează cu argumente filozo
fice care au devenit în poezia sa imagini îna
ripate de fantezie, pentru apropierea de rea
litate, de realitatea mare a Marii Primăveri De 
care o trăim, singura generatoare a origina
lității și a autenticului patos poetic. La noi 
au existat și există încă încercări de a insi
nua că lupta de clasă este o temă apoetică, 
care încătușează creația literară în inevitabile 
șabloane. Pentru această idee care își are ori
gina într-o poziție străină cauzei clasei mun
citoare, versurile alegorice ale poetului sînt 
un bun antidot: „...Sau zici „un cuib de șerpi 
e-un cuib de șerpi !"/La noi tlrșeli nu-s nicio
dată sterpi. / In mii de gheme știu să se î.n- 
noade/ (deși-s făcute după vechi izvoade...)" 
In felul acesta Marcel Breslașu a dat o plas
tică imagine în care a exprimat ideea de per
manență a luptei de clasă în societatea în care 
coexistă clase antagoniste, sub aspecte mereu 
noi și inepuizabil variate.

Poetul desfășoară în această poezie o căl
duroasă pledoarie pentru descoperirea noului, 
sarcină implicită oricărei munci poetice și nici
odată în stare să epuizeze obiecții1 multilate
ral și vast, realitatea. („Oricite ciuturi scoțt 
—o să r amină/ răsfrîntul chip al lunii, in fln- 
tînă“). De aceea, întotdeauna un poet adevă
rat, pătruns de sentimentul răspunderii, va ști 
să descopere noul pe care-l ascund în sînul 
lor aspectele obișnuite ale realității, ca și ve
chiul care se ascunde sub o haină nouă, va 
ști să exploreze adîncurile vieții în care aș
teaptă germeni noi. să spună ce nu s-a mai 
spus. Pentru un poet adevărat o călătorie în 
necunoscut — cum spunea Maiakovski — va 
fi întotdeauna posibilă.

Această plină de frumusețe poezie a 'ui 
Marcel Breslașu, care deschide noi perspec
tive de reflecție cititorului, este una din cele 
miai bune ale poetului care nu de mult a dat 
literaturii noastre valoroasa evocare a unei 
figuri din ilegalitate, Donca Simo : „Cîntecul 
de leagăn al Doncăi". In „Stanțe în marea 
primăvară" întîlnim ceea ce are caracteristic 
și specific acest poet gingaș liric și 
nuanțat umoristic (pe o gamă cuprinsă între 
rîsul blajin și bonom — „Chiar Draga... 1 
te-nchin ca la icoane/ (deși-i făcută după vechi 
șabloane...)" —- și rîsul sarcastic, de satiră — 
„Nici cîntece rîșnite-n caterinci, / nici paseri 
gîngurind pe crengi lozinci / ...Dar geaba-i ti
nicheaua — ea! — mlădie / cînd goarna știe 
doar o melodie").

Sînt de asemenea deosebit de interesante 
pentru evoluția concepțiilor artistice ale tai 
M. Breslașu și pentru nivelul artistic înalt 
spre care tinde actualmente poetul, două poe
zii publicate ceva mai de mult : „Te-nvață 
vrednica albină" și „Cerbul". Amîndouă aces
te poezii tratează problema răspunderii ce re
vine scriitorului în crearea unei opere cu un 
înalt și bogat conținut de idei exprimat în
tr-o formă aleasă. („Nici faguri goi, ca să-și 
vădească/ talentul la arhitectură/. Nici miere 
ca să prisosească-.."). Cu multă căldură ple
dează poetul în „Cerbul" pentru unitatea din
tre conținut și formă, pentru dezbărarea sti
lului de podoabele inutile, care dau o falsă 
strălucire și înăbușe conținutul de idei al o- 
perei. In imaginea, poetică deosebit de fru
moasă — cerbul cu coroana lui superbă, pre
făcută în povară printre hățișurile pădurii, de
vine victima .propriei sale podoabe — se simte 
căldura poetului care apără o cauză proprie, 
care a încercat el însuși clipa cînd podoaba 
făcută cu Inutilă virtuozitate în loc să înfru
musețeze. sugrumă.

Aceste poezii sînt rodul unor frămîntări au
tentice și îndelungate, — chiar prea îndelun
gate — dar a căror dezlegare își vădește roa
dele în creația sa din ultimul timp.

Fragmentele din „Povestea poveștilor" — 
deși destul de dificil de apreciat în necunoș- 
tința întregului — arată că poetul continuă 
drumul care l-a dus la „Cîntecul de leagăn al 
Doncăi". Aspectul satiric al creației sale din 
ultimul timp, care a culminat în foiletonul în 
versuri „Vulpea mărinimoasă" publicat în 
„Scînteia". este însă cel care demonstrează în 
cea mai mare măsură strădania poetului de 
a realiza în practica artistică concepțiile pen
tru care militează poeziile amintite.

„Vulpea măririimoasă" constituie unul din 
succesele satirei Iul Marcel Breslașu și ale 
satirei noastre an ti im perla liste în general.

Posibilitățile și originalitatea poetului în 
acest gen de literatură au fost vădite încă 
de la apariția volumului său din 1946 „Niște 
fabule mici și mari pentru mari șl mici" în 
care unele aspecte ale realității contemporane 
erau spiritual și cu eficacitate înfierate de 
poet. In acest volum predomina totuși ten
dința poetului de a satiriza defecte general- 
omenești desprinse de cadrul concret istor'c, 
cee.a ce slăbea ascuțișul criticii sale, tendință 
din nefericire continuată în două poezii mai 
recente : ..Scaiul" și „Morală tără fabulă" 
Deși nelipsite de calități, de Ironia și umo
rul caracteristice poetului, aceste poezii 'vizînd 

cusururi general umane. Independent de con
dițiile social-istorice concrete, nu au o mare 
forță satirică. Nu există și nu a existat nici
odată un om în general, nelegat de o epocă 
și de o clasă. A satiriza defectele unui aseme
nea om — chiar în cadrul special al- fabulei — 
înseamnă a combate o fantomă, un om abs 
tract care n-.a existat niciodată și nu o rea
litate, un fenomen negativ în oare se exprimă 
esența unei forțe sociale . în amurg.

Foiletonul in versuri „Vulpea mărinimoasă" 
continuă însă ceea ce este cu adevărat valo
ros în volumul mai sus amintit (vezi satira 
antiimperiaiistă „Documente") și demonstrea
ză că asemenea tendințe înce.p să slăbească, 
că talentul satiric al poetului înflorește pe 
solul realităților contemporane.

Folosind cu măestrie tradiția gejiului fabu
lei și mijloacele ei portretistice. Marcel Bres
lașu a dat în „Vulpea mărinimoasă" un exce
lent. portret al celor care tinzînd la domina
ția mondială, promovează o politică imperia
listă și colonială sub frazeologia perfidă des
pre inutilitatea granițelor, despre egalitatea 
popoarelor care vor fi renunțat la pretențiile 
lor „perimate" despre suveranitate și inde
pendență națională.

Păstrînd trăsăturile caracteristice prin care 
tradiția fabulei a consacrat cunoscutul perso
naj, vulpea, Marcel Breslașu a pus-o pe acea
sta să acționeze în condiții și împrejurări noi 
în care transpare contemporaneitatea noastră. 
Cumătră vulpe își ia un aer de smerit creștta 
catolic, propovăduind cu mîtia pe inimă „în
frățirea" tuturor dobitoacelor, desființarea 
gardurilor oare „opresc" lumea animală să 
trăiască în bună frăție, frăție pentru care rana 
ei din piept („Nu se vede ce-i drept că e sub 
blană...") sîngerează.

Poetul a reușit în acest foileton să contu
reze cu mijloace alegorice de o mare forță 
satirică chipul politicienilor contemporani ai 
imperialismului care întocmai ca „Vulpea mă
rinimoasă" rostesc fraze mari și lozinci paci
fiste urmărind să adoarmă conșt’ința de luptă 
a popoarelor pentru independență și suvera
nitate națională. Discursul demagogic al vul
pii răsună uimitor de asemănător cu obișnuita 
frazeologie de ’care se servesc imperialiștii cu 
scopul de a înșela masele dornice de libertate, 
— deși nici o clipă poetul nu uită că perso
najul său se mișcă în lumea animală, în lu
mea fabulei care are caracteristicile, mediu1 
și orizontul ei :

„Destul cu-aoeste garduri! Destul 
cu aceste țarcuri!

Visez planeta-ntreagă numai grădini
. și parcuri

tn care vulturul și vrabia 
să ciripească alături în voie 
ca pe corabia 
lui tata Noe !"

Poetul îș’ conduce personajul pînă la su
premul ridicolului, exprimat în lozinca: „Vu1- 
pile slobode, între găinile slobode" care re
zumă cererile vulpii și, în corespondență rea
lă, cererile și scopurile adevărate ale politicii 
imperialiste. Intr-un amănunt concret-senso- 
r.ial, ales cu deosebită artă, se exprimă carac
teristica politicii cu două fețe a vulpii care se 
înduioșează atît de propriile-i cuvinte despre 
frăție incit — ne spune autorul — „Două la
crimi se scurseră din ochii / Iscariotului /... și 
alte două, din colturile botului!"

In afara satirei usturătoare pe oare a inclu
s-o în portretul vulpii, Marcel Breslașu, dez- 
voltînd creator o trăsătură mai puțin obișnuită 
în fabula tradițională — existența personaje
lor pozitive —, a dat o replică directă, tăioasă 
și nu mai puțin spirituală vulpii și politicii 
ei, introducînd în acțiune elementul pozitiv, 
care demască uneltirile ei demagogice.

Găinile ș' sburătoarele nu mai sînt astăzi 
atît de naive ca pe vremea lui La Fontaine. Cu 
multă vervă păsările îi răspund că se adeve
rește din ce în ce mai mult vorba veche că 
„tot mai puține... din cîte zboară se mănîncăl" 
și îndeamnă vulpea să propună desființarea 
gardurilor... lupului și leopardului.

Demascarea vicleanului animal culminează 
în finalul usturător oare dovedește că „in 
privința străinilor / care deschid cu ghiarele / 
ușile vecinilor / nu mai au nici fiarele... orbul 
găinilor t“. că adevărata esență a politicii pu
terilor imperialiste a fost sezisată de cei care 
i-au fost victime secole de-a rîndul : „Ori e 
sătulă (vulpea — n.n.) — și știm de / unde / 
Ori e flămindâ — și știm ce/vrea".

Aceste ultime poezii ale lui Marcel Breslașu 
care dezbat probleme acute, de fierbinte con
temporaneitate, înregistrează un sensibil pro
gres ai poetului pe drumul unei creații poe
tice militante, realizate la un nivel artistic 
ridicat. Remarcabile prin stilul personal. în 
care lirismul și umorul se îmbină într-un vers 
armonios, combativ și plin de sevă, aceste 
poezii îndreptățesc speranța publicului cititor 
într-o creație tot mai bogată și mai valoroasă 
a poetului.

GEORGETA HORODINCA

Filme romînești peste hotare
Filmele romînești de lung metraj ca și fil

mele de desene animate sînt vizionate ou 
interes nu numai de oamenii muncii din țara 
noastră, dar și de mii de spectatori de peste 
hotare. După filmele „Răsună valea" și „Viața 
învinge", primele producții ale cinematogra
fiei noastre, prezentate peste hotare, în ulti
mul timp au fost prezentate pe ecranele 
cinematografelor din străinătate filmele artis
tice „In set la noi", „Mitrea Cocor", „O scri
soare pierdută", precum și o serie de filme 
documentare și de desen animat.

In R. P. Chineză, filmul „Viața învinge" a 
fost vizionat de peste 1.287.000 de spectatori.

Anul trecut, în Tirol, Stiria și alte localități 
din Austria au fost prezentate cu mult succes 
filmele de lung metraj „Zile de neuitat". 
„Viața învinge" și filmul de desen animat 
„Albina și porumbelul". La cluburile între
prinderilor petrolifere din Muhlberg și Gos- 
ting și înalte localități din Austria o caravană 
cinematografică a prezentat filmele romînești 
„1 Mai" și „In &at la noi".

De mare succes s-au bucurat filmele „Ră
sună valea", „Viață învinge" și „Mitrea 
Cocor" în Polonia. Fiecare dintre ele a fost 
vizionat de aproape 400.000 de spectatori.

In Suedia, la Stockholm, Malmo, Văstenas 
și Gdteborg iau rulat filmele „Vizita", „Viața 
învinge", „Mitrea Cocor" cît și filme de 
scurt metraj. Numai în lunile de toamnă ale 
anului 1953, în Suedia au avut loc peste 40 de 
spectacole la oare s-au prezentat filme romi 
nești vizionate de mii de spectatori.

Filmele „M'trea Cocor" și ,,Nepoții gornis
tului" au fost dublate în limbile chineză și 
germană. Filmul „Mitrea Cocor" s-a bucurat 
de mult succes în Franța, la Paris, Nianterre, 
Nantes și în alte orașe.

Filmele de desen animat „Doi iepurași". 
„Marinică", „Vulpea păcălită" și „O poveste 
cu ursuleți" au fost vizionate de numeroși oa
meni ai muncii din R. Cehoslovacă.

-----•------

„Prieteni ai cărții4*
CLUJ. — Cu sprijinul sfatului popular ra

ional, centrul de librării și difuzare a cărții 
din raionul Cluj a format în 3! de comune cîte 
un cerc de „prieteni ai cărți". Aceste cercuri 
au organizat numeroase standuri de cărți, ex
poziții, recenzii, popul-arizînd astfel în rîndul 
țăranilor muncitori cărțile noi apărute.

Cercul de „prieteni ai cărții" din comuna 
Mecău, de exemplu, a obținut succese însem
nate în munca de difuzare a cărții. Din ini
țiativa lui, în ziua de 18 iulie s-a desfășurat 
într-un cadru sărbătoresc „festivalul cărții", 
primul de acest gen în satele țării noastre. 
Aproape 1000 de țărani au vizitat standurile cu 
cărți. Intr-o singură zi, țăranii muncitori din 
Macău au cumpărat atîtea cărți cît n-au cum
părat ani de-ia rîndul sub regimul burghezo, 
moșieresc.

La „festivalul cărții" din Macău și-iau dat 
concursul fanfara uzinelor „Ianoș Herbak", 
echipele artistice din comună și din satele în
vecinate.

------•------

CE SÂ CITIM
MARK TWAIN: Opere, volumul I
(Editura de Stat pentru literatură și artă)

In colecția „Clasicii literaturii universale" a 
fost editat de ourînd primul volum al opere
lor 'ui Mark Twain. El cuprinde „Aventurile 
lui Tom Sawyer" și „Aventurile lui Huckle
berry Finn".

Povestind viața plină de peripeții a celor doi 
băieți Tom și Huck, Mark Twain zugrăvește 
cu caracteristica sa ironie, cu umorul său 
sec și cu pătrunzătorul său spirit de obser
vație, o veritabilă frescă a vieții dintr-un oră
șel din Statele Unite.

Volumul de opere a,l lui Mark Twain consti
tuie nu numai o.admirabilă satiră socială, dar 
este în același timp o minunată carte pentru 
copii și tineret. Autorul a știut să redea bo
găția 'maginației copiilor, îmbinînd într-un 
chip fericit fantasticul cu realul. Prin adînca 
cunoaștere a vieții, prin redarea veridică a ca
racterelor, prin verva și ironia cu care a fost 
scris, romanul lui Mark Twain atinge cele 
mai înalte culmi ale literaturii realiste ame
ricane. (540 pag. 9.50 'ei).

JOHANNES BECHER: 
Versuri alese

(Editura de Stat pentru literatură și artă)

Johannes Becher, unul dintre cei mai de sea
mă scriitori germani contemporani, a sluj’t 
consecvent Ideile democrației și ale păcii pr'n 
toate genurile literare pe care le-a abordat cu 
succes. Decernarea în 1952 a premiului inter
național Stalin „Pentru întărirea păcii între 
popoare" a venit să încoroneze bogata acti
vitate a acestui militant de seamă al luptei 
pentru pace, democrație și socialism.

Volumul de „Versuri alese" apărut în Edi
tura de Stat pentru literatură și artă este pri
ma culegere din opera poetică a marelui scrii
tor german, editată în țara noastră. Culegerea 
conține poezii din volumele : „Poezii", „Sta 
lingrad, îți mulțumim l“. „Tot mai aproape 
strălucește în zare viitorul" și „Sonete germa
ne" tn traducerea poeților A. Toma, Demoste- 
ne Botez. Miron Radu Paraschivescu. Vero
nica Poruinbacu, Nina Cassian, Virgil Teodo- 
rescu, Petre Solomon și alții. (192 pag. 6 le!).

Practica fruntașilor in agricultură a 
arătat că muncind pămîntul cu pricepere, 
folosind în cultura plantelor metode de 
lucru înaintate, producțiile la hectar pot 
crește din ce în ce ntai mult. Una dintre 
lucrările de întreținere a culturilor mult 
folosită de colhoznicii sovietici și care în 
ultimii ani a început să fie aplicată și în 
țara noastră, dînd însemnate sporuri de 
recoltă, este polenizarea suplimentară a 
plantelor.

Astfel anul trecut colectiviștii din 
comuna Rastu, raionul Băilești, șfă- 
tuiti de tehnicienii agronomi, au aplicat

Stațiunea
Porumb Floarea-soarelui

Polen izat Nepolenizat Polenizat Nepo'.eniz.at

Lovrin-Arad 6.075 5.031 2.595 2.381
Tg. Frumos-Iașl 3.088 2.833' — —

Mo.ara Domnească-București — — 1.623 1.351

Rostul acestei lucrări care se face la po
rumb, secară, floarea-soarelui, lucernă, 
hrișcă este acela de a înlesni formarea 
unui număr mai mare de semințe la aceste 
plante, lucru ce duce deci la sporirea re
coltelor.

Este știut că formarea semințelor are 
loc in urma polenizării, adică in urma uni
rii grăunciorilor de polen (partea bărbă
tească ia florilor) cu ovulele (partea feme- 
iască).

Praful de polen de culoare galbenă se 
găsește în niște organe ca niște săculeți 
numite stamine. Ovulele se află într-un 
organ în. formă de butoiaș numit ovar. 
Ovarul are o prelungire, ca un gît — sti
lul, care se termină cu o parte mai dez
voltată, stigmatul. Toate aceste părți la 
un toc (ovarul, stilul și stigmatul) alcă
tuiesc ceea ce se numește pistilul. Pentru 
a ajunge la ovule, grăunciorii de polen se 
lipesc de stigmat și apoi prin stil pătrund 
tn ovar.

La unele plante, oa de pildă grîu, orz, 
ovăz, mazăre, stigmatele se polenizează 
deobicei cu polenul de la aceeași floare. 
S-a observat însă că pentru a lega în bune 
coridițiuni unele plante trebuie să fie po- 
leniizate cu polen de la alte plante de ace
lași fel. Aceasta este polenizarea încruci
șată sau străină, care se petrece la po
rumb, secară, cînepă. floarea-soarelui. lu
cernă.

La plantele la care polenizarea se face 
în acest fel. polenul este transportat fie 
cu ajutorul vîntului, ca de pildă la po
rumb, secară, cînepă, fie cu ajutorul albi
nelor și al altor insecte, ca la floarea-soa
relui, lucernă. hrișcă.

De multe ori insă, polenizarea acestor 
olante in mod natural, adică transportul 
polenului pe stigmat, este îngreunată de 
anumite condiții.

Fiecare cultivator a observat, de pildă, 
că la porumb apare mai intîi spicul, adică 
florile bărbătești și mai tîrziu după 2—5 
zile apar florile femeiești (păpușa cu mă 
tasea). Dacă în acest moment căldurile 
sînt prea mari, grăunciorii de polen se 
usucă, se ofilesc înainte de a ajunge la 
maturitate și din această cauză legatul 
este împiedicat.

Tot din cauza căldurilor prea mari, flo
rile femeiești ajung la maturitate cu mult 
mai tîrziu decit cele bărbătești (15—20 
zile) și în acest timp polenul se scutură 
și se pierde în cantitate mare.

Lega'tul la porumb poate fi împiedicat 
si de o vreme prea uscată în timpul înflo
ritului. sau. de o vreme lipsită de vîntun 
care să transporte polenul. In acest caz, 
oolenul se scutură pe pămînt. Așa se ex
plică de ce în unii ani știuleții de porumb 
au multe boabe lipsă.

La floarea-soareiui. transportul polenu
lui se face cu ajutorul insectelor. La 
această cultură înfloritul pălăriilor ține 
multă vreme. Astfel. într-un lan, în timp 
ce unele abia încep să înflorească, altele 
au terminat înfloritul, iar în aceeași pălă
rie. florile de la mijloc înfloresc mai tîr 
ziu ca cele de la margine. Din cauza 
aceasta pentru că în anumite perioade lip
sește polenul, multe semințe rămîn seci.

Primăvara noastră
Ultima dată cînd l-am vizitat l-am găsit tn 

mijlocul atelierului său. Cioplea cu securea-i 
ascuțită ca briciul un butuc neînsuflețit de 
lemn de tisă. Tăia adînc în lemnul care 
icnea împroșcînd pardoseala cu așchii ascuțite. 
Cîteodiată, cu ochii pe jumătate închiși, măsura 
cu privireia-i ageră butucul cioplit și vedea 
viitoarea sculptură acolo unde oricare altul 
nu vedea decit o simplă bucată de lemn.

Mi-aduc aminte că înainte de a pleca, I:i 
prag m-atn reîntors pentru o clipă să-l pri
vesc. Pe fruntea înaltă a sculptorului Csorviassi 
apăruseră broboane de sudoare. Artistul era a. 
dîncit în munca sa inspirată, preocupat să 
dea viață, forme gingașe, unui butuc usoat. 
Pe atunci enau doar conturate vag două fi
guri. încă nu știam ce are de gînd maestrul 
să creeze.

★
Ne-am tntîlnit -peste cîteva săptămîni, în- 

tîmplător. La sfatul popular mi s-a spus că în 
cartierul gării mici va avea loc o tnttlnire a 
alegătorilor eu deputatul lor

Spre surprinderea și bucuria mea am recu
noscut în cel care vorbea pe Ștefan Csorvașsi, 
deputatul unei circumscripții electorale orășe
nești. Vorbea încet, din cînd in cînd se potic
nea, ca acei oameni care nu sînt obișnuiți să 
vorbească în public. „...Am reparat trotoa- 
rele în patru străzi... — spunea tocmai depu
tatul... Comitetul executiv, la cererea noastră, 
a instalat conducte de apă potabilă tn două 
străzi... Și totuși mai sînt încă lipsuri... Nu 
am luat încă nici o măsură pentru ca gestio
narul magazinului „Alimentara" să fie sanc
ționat pentru purtarea sa nedemnă..."

Au mai vorbit niște gospodine, doi bărbați 
— unul președintele comitetului de stradă, 
altul un pensionar bătrîn. Unii se plîngeau de 
■nepăsarea întreprinderilor Comunale care nu 
Iau măsuri pentru transportul gunoiului din 
curți. Alții despre faptul că nu vine în cartie
rul lor mașina care distribuie ghiață.

Deputatul își nota toate în carnețelul din 
tață, care urma să fie răsfoit apoi de multe 
ori, atunci cînd sculptorul-deputat va merge 
să Intervină pentru satisfacerea cererilor ale

sub formă de experiență polenizarea sir 
plimentară la porumb și floarea-soarelui 
Pe cele 3 ha. de floarea-soarelui la car« 
au făcut polenizarea suplimentară ei au 
obținut o producție de 2.000 kg. la ha., 
iar la porumb o producție de 4.020 
kg. boabe la ha., cam cu 20% mai mult 
decit de pe suprafețele unde nu s-a apli
cat această metodă agrotehnică.

Experiențele făcute de către .stațiunile 
experimentale ■agirlțole ale I.C.A.R. cu po
lenizarea suplimentară la porumb și floa-, 
rea-soarelui au dat următoarele rezultate:

Pe de altă parte și zborul insectelor este 
sttnjenit de ploi și vînturi. Iar cînd al
binele nu sboară, nici polenizarea nu are 
loc.

Savanții sovietici au arătat că pentru 
a obține la aceste plante cu polenizare în
crucișată o cantitate mai mare de semințe, 
e nevoie să se dea plantelor, pe cale arti
ficială, polenul necesar. Această metodă, 
care a intrat în practica colhozurilor, se 
numește polenizare artificială sau supli
mentară.

Această lucrare poate fi aplicată cu 
multă ușurință atît în gospodăriile oolec 
tive și întovărășiri, pe suprafețe mari, cit 
și de către cultivatorii individuali. Felul 
insă cum se aplică această lucrare diferă 
de la o plantă la alta.

La porumb — polenizarea suplimentară 
trebuie să înceapă atunci cînd la cele mai 
multe plante din lan a apărut mătasea 
Dimineața, cînd nu este prea cald (mai 
tîrziu polenul pierde vigoarea), se adună 
polenul în niște pilnii de carton, sau în 
săculețe de liîrtie, numai de la plantele 
sănătoase. Polenul trebuie să fie adunat 
mergînd pe .două rinduri, pe cit posibil 
din întreg lanul, pentru ca să fie cit mai 
variat. Nu trebuie ales decit polen bine 
copt care se recunoaște prin faptul că 
se împrăștie ușor. Dacă polenul a fost a- 
dunat in căldări, el se răspindește pe 
mătase prin ațir.gerea cu niște tampoane 
de blănițe moi, sau cu o pensulă făcută 
dintr-un mănunchi de fire de bumbac sau 
de lină.

Polenizarea se tace odată cu recoltarea 
polenului : intîi se polenizează mătasea și 
apoi se recoltează polenul de pe această 
plantă, pentru a înlătura posibilitatea po
lenizării florilor cu propriul lor polen.

Pentru că lanul de porumb are o înflo
rire prelungită, e bine ca polenizarea să se 
repete de două, trei ori. la 3—5 zile una 
de alta. Sporul de producție in acest ca; 
este mai mare decit atunci cînd lucrarea 
se face o singură dată.

In urma polenizării suplimentare a po
rumbului s-iaii obținut știuleți bine aco- 
periți de boabe, tn colhozurile din Uniunea 
Sovietică s-au obținut în acest fel sporur 
de producție cuprinse intre 300 și 1300 
kg. la hectar.

Polenizarea suplimentară la floarea-soa
relui se face ușor, prin apropierea pălă
riilor a două plante vecine, atunci cînd 
înfloritul este in plin. Pentru oa plantele 
să primească un amestec mai variat de 
polen, e mai bine oa polenizarea să se 
facă cu ajutorul unei mănuși făcută din 
tr-un disc de carton acoperit cu postav. 
Această mănușă se trece peste pălăriile, 
de ftoarea-șoarelui, polenul fiind puțin 
cieios se prinde pșor și se. transportă de, 
pe o pălărie pe alta. Prin polenizare su
plimentară la floarea-soarelui procentul 
de semințe seci se reduce cu 10—25 la 
șută.

Deoarece polenizarea suplimentară este 
o lucrare care aduce sporuri însemnate 
de recoltă și care se face cu multă ușu
rință ea trebuie făcută de către toți cul
tivatorii.

Ing. SONIA MARCARIAN

gătorilor din circumscripția sa. După ce oa 
menii și-au deschis sufletul în fața deputa
tului lor, o gospodină care avea în brațe o 
fetiță cu părul negru, cîrlionțat, s-a adresat 
de astă dată sculptorului și nu deputatului : 
„Tovarășe, dacă ai vrea să ne vorbești ceva 
despre sculptura nouă la care lucrezi acum".

Pe fața sculptorului apăru un zîmbet ciudat. 
Era mișcat de faiptal că oamenii aceștia d’n 
cartierul gării mici se interesează de munca 
sa. A privit tntîii la cei din fața 1-ui apoi a în
ceput să povestească cum primăvara asta a 
poposit la o stînă în munții Gurghiului. Mtn- 
oa laolaltă cu ciobanii lintiță și urdă dulce, 
admira frumusețile naturii și ale oamenilor.

Spre amurg a zărit lîngă izvorul din crtn- 
gul acela pitoresc un flăcău înalt, puternic. 
Era izbitoare gingășia cu care flăcăul viguroș 
ținea în mînă și dezmierda un mielușel abia 
venit pe lume. Flăcăului i se alăturase o cio
bănită, o fată zveltă, frumoasă, cu cosițele 
negre, netezite după urechi. Mîngîlau amîndoi 
mielul alb și din cînd în cînd privirile ior 
drăgăstoase se întîlneau. Aș.a cum stăteau 
acolo în vîrful muntelui, lîngă izvorul care 
susura molcom, cu aureola amurgului în jurul 
capetelor — întruchipau însăși primăvara cu 
fermecătoarea dragoste de viață...

★

Am intrat în atelierul artistului încercînd 
să-mi imaginez sculptura...

...Lemnul de tisă căpătase parcă viață. Cel 
doi tineri cu mielul alb în brațe păreau În
conjurați de atmosfera îmbălsămată a primă
verii alpine. Privindu-i mi se părea că aud 
susurul molcom al izvorului, simțeam farme
cul amurgului primăvăratec, dragostea de 
viață care emană din sculptură.

Ștefan Csorvassi, — modest ca întotdeauna 
— mi-a spus :

— Am vrut să redau fericirea primăveri
lor noastre, a vieții noi care pulsează pînă 
și tn cel mai Îndepărtat vtrf de munte.„

V. KONYA
corespondentul „Romîniel libere" 

tn Regiunea Autonomă Maghiară
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Despre rezultatele îndeplinirii planului de stat de dezvoltare a economiei naționale a U. R. S. S. 
pe primul semestru al anului 1954

Comunicatul Direcției Centrale de Statistică de pe lîngă Consiliul de
MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS transmite Comunicatul Direcției Centrale de Sta

tistică de pe lîngă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la rezultatele îndeplinirii 
planului de stat de dezvoltare a economie1’ naționale a U.R.S.S. pe primul semestru al 
anului 1954.

In primul semestru el anului 1954 dezvoltarea industriei, agriculturii și transportu
rilor, creșterea construcțiilor capitale, lărgirea comerțului interior și exterior, sporirea 
numărului muncitorilor și funcționarilor și construcția culturală sînt caracterizate prin 
următoarele date:

I. îndeplinirea planului de producție în industrie
Planul producției globale pe primul semestru a fost îndeplinit în industrie în ansam

blu în proporție de 102%. Pe ministere planul producției industriale globale a fost înde
plinit după cum urmează:

Procentul Îndeplinirii pla
nului pe primul semestru 

al anului 1954
Ministerul Siderurgiei al U.R.S.S. 100,5
Ministerul Metalurgiei Neferoase al U.R.S.S., 102
Ministerul Industriei Cărbunelui al U.R.S.S, 101
Ministerul Industriei Petrolului al U.R.S.S, 101
Ministerul Industriei Chimice 103
Ministerul Centralelor Electrice 104
Ministerul Industrie' Electrotehnice 104
Ministerul Industriei Radiotehnice 105
Ministerul Construcției de Mașin' Grele 103
Ministerul Construcției de Mașini-Unelte și Scule 103
Ministerul Construcției de Mașini de transport 100,7
Ministerul Construcției de automobile, tractoare și mașini agrieole 105
Ministerul Construcției de mașini și aparate 104
Ministerul Construcției de mașini de construcție și mașini rutiere 102
Ministerul Industriei imaterialelor de construcție al U.R.S.S. 104
Ministerul industriei forestiere al U.R.S.S. 96
Ministerul industriei hîrtiei și de prelucrare a lemnului 101
Ministerul mărfurilor industriale de larg consum al U.R.S.S. 104
Ministerul industriei de mărfuri alimentare al U.R.S.S. 103
Ministerul industriei peștelui al U.R.S.S. 96
Ministerul industriei produselor de carne și produselor lactate 90
întreprinderile industriale ale Ministerului căilor de comunicație 104
întreprinderile 'ndustriale ale ministerulu.' culturi' a,[ U.R.S.S. 106
întreprinderile industriale ale ministerului ocrotirii sănătății al U.R.S.S. 105
Ministerul 'ndu-strie' locate și de combustibil și Ministerele industriei locale 
ale republicilor unionale 105
Cooperația meșteșugărească 105

£

încălțăminte de cauciuc, c'orapi pen- 
pianine și piane, produse zaharoase, 

țigări, chibrituri, săpun și alte mărfuri alimentare și

Producția globală a întregii industrii a U.R.S.S. a crescut In primul semestru al anului 
I954 cu 14% in comparație cu perioada corespunzătoare a anului trecut. In primul se
mestru al anului 1953 producția globală a industriei a fost cu 10% mai mare declt în pr'- 
mul semestru al anului 1952.

In anul 1954 s-a dezvoltat mal departe industria grea și a sporit neîncetat producția 
mărfurilor de consum popular.

A fost, depășit planul semestrial la extracția de cărbune, petrol, gaze naturale, la 
producția de laminate, țevi de oțel, zinc, aluminiu, diferite tipuri de cabluri, benzină, 
ligro'nă, motorină, energie electrică, locomotive grele, autocamioane și autobuze, moto
ciclete, rulrneiiți cu b'de și cu role, excavatoare, buldozere de tractor, mașin'-unelte 
pentru tătare-a metalelor, tractoare, plantatoare de cartofi ’-n cuiburi așezate în pătrat, 
semănători de tractor, combine pentru sfeclă, selectoare pentru cereale, cositoare auto
propulsate, combine pentru cartofi, mașini pentru recoltarea bumbacului, batoze corn. 
P zxe. becuri electrice, aparate electrovacumat'ce, îngrășăminte minerale, substanțe chMntee 
toxice pentru combaterea agenților vătămători a* plantelor agricole, sodă caustică, colorant,! 
și alte chimicale, cauciuc sintetic, anvelope auto, ciment, ardezie, sticlă pentru geamuri, 
hîrtie, alcool și. alte tipuri de produse.

Au fost produse peste prevederile planului semestrial următoarele mărfuri de larg 
consum : țesături de bumbac, in, lină și mătase, 
tru bărbați și femei, aparate de radio, ceasornice, 
ceai, vin din struguri, șampanie, ț „ ’ ’. ............. ,
industriale.

Deși majoritatea ministerelor și industria în ansamblu și-au depășit planul, nu a 
fos' asigurată Îndeplinirea sarcinilor stabilite de plan la unele tipuri de produse. Ast
fel, de pildă, Ministerul siderurgiei al U.R.S.S. ou a îndeplinit în întregime planul pro
ducției de fontă, Ministerul Industriei electrotehnice nu a îndeplinit în întregime planul 
producției la unele tipuri de generatoare și electromotoare, Ministerul construcției de 
mașini grele — planul producției de turbine cu aburi și de aparataj pentru industria 
petrolului, Ministerul construcției de mașini de transport — planul producției de vagoane 
de marfă, Ministerul construcției de automobile, tractoare și mașini agricole — planul 
producției de autoturisme și de unele tipuri de mașini agricole. Ministerul construcției de 
mașini și aparate - planul producției de iit'laj pentru industria chimică și de unele 
tipuri de utilaj pentru industria textiiă. Ministerul industriei forestiere al U.R.S.S. nu 
a asigurat îndeplinirea planului de transportare a materialului lemnos de la exploatări. 
Ministerul industriei peștelui al U.R.S.S. nu a îndeplinit planul pescuitului.

Industria producătoare de mărfuri de larg consum a obținut în primul semestru în 
continuare o oarecare îmbunătățire a calității producției. Totuși multe întreprinderi ale 
Ministerului Mărfurilor industriale de larg consum al U.R.S.S., ale Ministerului indus
triei mărfurilor alimentare al U.R.S.S., Ministerului industriei produselor de carne și pro
duselor lactate al U.R.S.S., Ministerulu' industriei peștelui al U.R.S.S. și în special ale 
industriei locale și cooperatiste luptă încă insuficient pentru o oal'tate superioară și pen
tru o bună finisare a mărfurilor,............................ ' ...... -j...*—. -
producția lor cont’nuă să fie de 
cerințelor consumatorului.

Multe întreprinderi, mai ales 
produse finite într-un ritm inegal 
scăzut decît în decadele a doua și

I-

încalcă tehnologia stabilită de producție; o parte du 
calitate inferioară și într-tm sortiment necorespunzător

uzine constructoare de mașini, au continuat să dea
— în pruna decadă a luni' au lucrat la un nivel mai 
a treia — ceea ce a făcut ca în aceste întreprinderi să 

existe In mare măsură timpi morți la utilaj și brațe de muncă, să fie folosite într-o mă
sură incompletă capacitățile de producție, să crească rebuturile, să se efectueze cheltuieli 
suplimentare neproductive pentru ore suplimentare.

Intr-o serie de ramuri ale Industriei și în special în cele carbonifere, petroliferă, me- 
talu-gică. chimică, de tăiere și stocare a lemnului, tri cea a hîrtiei. materialelor de^ con
strucție, mărfurilor alimentare, cărnii, laptelui și peștelui, un număr însemnat de înt.e- 
prinder' nu au îndeplinit în primul semestru el anulu' 1954 sarcinile de plan în ceea ce 
oriveșje producția

II. Creșterea producției industriale
semestru al anulu' 1954. producția celor ma' importante tipuri de pro-In

duse industriale -a crescut față de primul semestru al anului 1953 după cum urmează:

Primul :semestru al Primul semestru al ‘
anului 1954 în corn-

parație cu primul parație cu primul
spnipsfru al anului semestru al anului

1953, în procente 1953. în procente

Fontă 106 Anvelope auto 113
lOT'I 109 Transportarea materialului lemnos
FLaminate 109 de ta exploatări 112
Țevi de oțel 112 Hîrtie 109
Zinc 107 Ciment 115
Plumb • 115 Sticlă pentru geamuri 117
Cărbune 108 Ardezie 121
Petrol 110 Carton gudronat 110
Benzină 109 Cărămizi 113
Motorină 140 Case prefabricate 102
Gaz natural 112 Alcool 114
Energie electrică 111 Țesături de bumbac 103
Turbine cu abur 112 Țesături de in 110
Hidroturbine mari 204 Țesături de lînă 119
Turbogeneratoare 104 Țesători de mătase 157
Hidrogeuera toare 134 încălțăminte de piele 110
Mașini electrice mari 115 Încălțăminte de cauciuc 103
Electromotoare 115 Ciorapi pentru bărbați și femei 110
Locomotive grele 131 Lenjerie tricotată 117
Locomotive electrice grele 104 Confecții tricotate 112
Trolelbuse 109 Biciclete 13C
Autocamioane 110 Aparate de radio 207
Autoturisme 127 Aparate de televiziune 288
Autobuse 168 Patefoane 132
Motociclete 165 Mașini de cusut 125
Rulment’ cu bile și cu role 116 Ceasornice 129
Utilaj metalurgic 108 Aparate fotografice 142
Excavatoare 117 Piane și pianine 124

^tașini-unelte mari, grele și unicale 122 Frigidere pentru uz casnic 316
JutTaj pentru industria chimică 115 Aspiratoare de praf 449
Mașini pentru filatori 114 Paturi de metal 172
Războaie de țesut 142 Mobilă 128
Mașini de calculat 139 Game și mezeluri 102
Tractoare 119 Pește 113
Pluguri de tractor 111 Produse lactate 110
Cositoare autopropulsate 157 Lapte condensat 112
Cultivatoare de tractor 101 Ulei vegetal 117
Mașini pentru recoltarea bumbacului 137 Margarină 116
Combine pentru sfeclă 201 Brînzeturi 105
Selectoare pentru cereale 117 Produse zaha-roasr- 105
Sodă caustică 111 Paste făinoase 116
Sodă calcinată 112 Conserve 105
îngrășăminte minerale 111 Ceai 114
Substanțe chimice toxice pentru corn- Săpun

Tiffărî
122
113

baterea agenților vătămători al Chibrituri 122
plantelor agricole 131 Vin din struguri 110

Coloranți 102 Șampanie 122
Cauciuc sintetic 101 Bere 113

In primul semestru al anului 1954 a crescut considerabil producția de mărfuri de uz 
social-cultural și articole de uz gospodăresc în întreprinderile ramurilor industriei grele. 
Totuși, Ministerul construcției de automobile, tractoare și mașini' agricole, Ministerul 
Construoției de mașini și de aparate. Ministerul Construcției de mașini grele, Ministe
rul industriei forestiere ial U.R.S.S., Ministerul industrie' hîrtiei și de prelucrare a lem
nului, deși eu sporit producție mărfurilor de larg consum, nu au asigurat îndeplinirea pla
nului de producție 1a o serie de mărfuri.

In primul semestru al anului 1954, întreprinderile industr’ei ușoare și alimentare au 
mărit producția de mărfuri, într-un sortiment îmbunătățit, oare se bucură de cererea 
sporită a populației. Astfel, la o creștere a producției de țesături de bumbac cu 3% în 
comparație cu primul semestru al anului 1953, producția de țesături de bumbac cu desene 
în mai multe culori a sporit de 2,1 ori și producția de țesături pentru mobile — cu 36%;
la o creștere cu 19% a producției de țesătur de lînă, producția de țesător' de lînă pură
pieptănată a crescut de 2,2 ori, de postavuri fine — de 3,5 ori; la o creștere cu 10% a
producției de ciorapi pentru bărbați și femei, producția de ciorapi pentru bărbați și fe
mei din fibre ,,Kapron" a crescut cu 28%, din fire de lînă și sem'lînă — cu 48% ; la 
o creștere cu 17% a producției de lenjerie tricotată, producția de lenjerie tricotată din 
mătase artificială a crescut cu 44%; la o creștere cu 12% a producției de confecții trico. 
tate, producția de confecții tricotate din lînă pură a crescut cu 88%; la o creștere cu 10% 
a producției de încălțăminte de piele, producția de încălțăminte de lux a crescut cu 19%. 
A sporit de asemenea producția de mărfuri alimentare preambaJate într-un ambalaj ma-’ 
bun.

S-a îmbunătățit folosirea utilajului, a materiilor prime și a combustibilului în in
dustrie. In uz'nele Ministerulu* siderurgiei al U.R.S.S., folosirea volumului util al fur
nalelor s-ia îmbunătățit în primul semestru .al anului 1954 cu 2%, în comparație cu pri
mul semestru 1953; producția de oțel raportată la un metru pătrat de suprafață de vatră 
la cuptoarele Martin, a crescut cu 3%. In minele Ministerului industriei cărbunelui al 
U.R.S.S. randamentul combinelor carbonifere ,,Donbass", al mașinilor pentru încărcarea 
cărbunelui și a sterilului a spor't în comparație cu primul semestru al anului 1953. In 
întreprinderile Ministerului industriei petrolului al U.R.S.S. a sporit procentul de extrac
ție a produselor petrolifere albe din materia primă prelucrată. In întreprinderile Minis
terului centralelor electrice a scăzut consumul specific de combustibil pentru producerea 
energiei electrice. In întreprinderile Ministerului industriei materialelor de construcție al 
U.R.S.S., productivitatea cuptoarelor rotative, a cuptoarelor verticale de ciment și mori
lor de ciment a sporit în comparație cu primul semestru al anului 1953. S-a îmbunătățit 
folosirea utilajului în întreprinderile industriei bumbacului, linii, inului și mătăsii.

In același tim-p, în industrie nu sînt folosite încă pe deplin rezervele existente ale ca
pacităților de producție. In -siderurgie exis-tă într-o mare măsură timpi morți la furnale, 
cuptoare Martin și laminoare, în industria petrolului există mari timpi morți J,a forajul de 
exploatare, în industria materialelor de construcție există timpi morți neplanlfioați la 
utilajul tehnologic de bază, sînt folosite în mod nesatisfăcător mecanismele la exploatările 
forestiere, sînt folosite într-o măsură insuficientă mașinile-unelte și utilajul de forjat și 
presat în uzlneie de construcții de mașini.

Unele ministere desfășoară în mod nesatisfăcător munca de introducere și de folosire 
a tehnicii no' și nu îndeplinesc sarcinile stabilite de plan în ceea ce privește mecanizarea 
lucrărilor oare necesită un mare volum de muncă. Ministerul siderurgiei al U.R.S.S. in
troduce încet în producție noua tehnică și tehnologie, nefolosind astfel posibilitățile exis
tente de sporire considerabilă a productivității furnalelor și cuptoarelor de topire a oțelu
lui ; Ministerul industrie' cărbunelui al U.R.S.S. folosește în mod nesatisfăcător tehnica 
minieră și nu îndeplinește planul de organizare după graficul ciclic a lucrărilor î-n aba
taje ; Ministerul industriei petrolului aț U.R.S.S. introduce în proporții insuficiente metode 
îna''ntate mai eficace de extracție a petrolului și pune la punct prea încet noile procese de 
prelucrare a produselor petrolifere ; Ministerul industriei forestiere al U.R.S.S. nu îndepli
nește sarcina conform normativului stabilit pentru metod-a de organizare după graficul 
ciclic a lucrărilor de exploatare a pădurilor prin tăierea rasă și sarcina pr'vlnd transpor
tul materialului lemnos sub formă de trunchiuri ; întreprinderile constructoare de mașini 
nu îndeplinesc în întregime planurile de punere l-a punct și fabricarea noilor tipuri de ma
șini, mecanisme, aparate și dispozitive ; Ministerul industriei materialelor de construc
ție al U.R.SS. pune încet la punct producția de noi feluri de materiale de construcție și 
produse eficace oare să reducă costul lucrărilor de construcție

Prețul de cost al producției industriale a scăzut în primul semestru al anului 1954 cu 
peste 3%, dar sarcina de reducere a prețului de cost, stabilită de planul pe primul se
mestru al anului 1954 nu a fost îndeplip'tă. Ministerul industriei cărbunelui el U.R.S.S., 
Ministerul industrie' forestiere el U.R.S.S., Ministerul siderurg'ei al U.R.S.S., Ministerul 
construcției de mașini de transport, Ministerul industriei produselor de carne și produ
selor lactate el U.R.S.S. eu rămas mult în urmă în ce privește îndeplinirea plenului de 
reducere a prețuim de cost al producției.

III. Agricultura
Colhozurile, stațiunile de mașini și tractoare și sovhozurile au efectuat cu succes în- 

sămtnțărtle de primăvară. Plenul însămînțărilo-r la culturile de primăvară a fost depășit.
In anul 1954 colhozurile și sovhozurile a-u însămlnțet cu 9,5 milioane hectare mai 

multe culturi de primăvară decît anul trecut. Totodată, suprafața însămînțetă cu culturi 
cerealiere de primăvară a sporit cu 6,4 milioane hectare, respectiv grîu de primăvară — cu 
3,6 milioane hectare și porumb pentru boabe — cu 756.000 hectare. Suprafața însămînțată 
cu bumbac a fost lărgită cu 354.000 hectare. Față, de anul trecut s-au semănat mai multă 
sfeclă de zahăr, flo-area-soe-relui și alte culturi oleaginoase precum și 'erburi anuale, rădă- 
ci-noase de nutreț și culturi pentru însi-lozare. In comparație cu anul trecut au fost ex- 
fnse suprafețele însămînțate cu cartofi, legume și zarzavaturi dar planul semănăturilor 
de cartofi, legume și zarzavaturi nu a fost îndeplinit în întregime. Nu a fost îndeplinit în 
întregime nici planul de însămî-nțare a inului cu fibre lungi.

In scopul extinderii semănăturilor de culturi cereabere în colhozurile și sovhozurile 
din regiunile Kazahstanblui. Siberiei, Uralului, regiunea Volgăi și regiunile Cauoazului 
de Nord urmează să se valorif'ce în anii 1954—1955 13 m'lioane hectare de pămînturi vir
gine și înțelenite. La 10 iulie 1954, aproximativ 10 milioane hectare din aceste pămînturi 
au și fost arate pentru recolta anului curent și anului viitor. In primăvara anului. 1954 con
form planului de stat, colhozurile și sovhozurile urmau să însămînțeze pe pămînturile 
virgine și înțelenite 2,3 milioane hectare de culturi cerealiere, dar de fapt s-au însă- 
mînț-at 3.6 milioane hectare.

Anul acesta colhozurile și sovhozurile au îinsămînțat pe arături de toamnă cu 13 
milioane hectare mai multe culturi de primăvară decît în anul 1953. O parte considerabilă 
a cartofilor, porumbulu', floarei-soarelui și a altor cultur' prășitoa-re a fo-st însămînțiată 
și sădită prin metoda în cuiburi așezate în pătrat și prin metoda în pătrate.

In primul semestru el anului 1954 agricultura a primit 92.000 tractoare (socotite în 
tractoare de otte 15 oai putere), 52.000 autocamioane, 18.000 combine cereabere printre care 
8.500 autopropulsate. 15.000 cositoare de tractor și autopropulsate, printre oare aproximativ 
4.000 autopropulsate, precum și un .mare număr de mașini pentru recoltarea bumbacului, 
combine pentru recoltarea sfeclei, combine pentru recoltarea inului, selectoare pentru 
cereale și alte mașini agricole. Agricultura a primit de asemenea peste 5.000 combine 
pentru recoltarea cartofilor pe oare industria a început să le producă în masă anul 
acesta.

In primul semestru al anului curent au fost aduse în regiunile de valorfoare a pă- 
mînturilor virg'ne și înțelenite 65.000 tractoare (socotite în tractoare de cîte 15 oai putere), 
peste 9.000 combine cerealiere și peste 6.000 autocamioane.

Creșterea vitilări' tehnice a agriculturii a permis să se meoanizeze într-o și ma' mare 
măsură lucrările de însămințare a culturilor de primăvară și de îngrijire a semănături
lor. Anul acesta în colhozuri în-sămtnțărrle culturilor de primăvară au fost mecanizate în 
proporție d’e 86% ; mecanizarea lucrărilor de să-dire a oartcfi-lor în colhozuri a atins pro
porția de peste 40%.

In primul semestru el anului curent staiț-iunile de mașini și tractoare au executat 
în colhozuri munci agricole exprimate în arătură pe o suprafață cu 26.000.000 hectare mal 
mare decît în per'oade corespunzătoare a anului trecut.

La 1 iulie 1954 numărul animalelor proprietate obștească a colhozurilor crescuse în 
comparație cu 1 iulie 1953 după cum urmează : efectivul de vaci — Cu 10% și 
efectivul de porcine - cu 5%. Insă din oauza organizării nesatisfăcătoare a iernatului 
odor din colhozuri pe pășuni aflate la distanță, efectivul ovinelor a scăzut cu 3%. In 
această perioadă în sovhozurile M'misterulul Sovhozurilor el U.R.S.S. efectivul de vac' a 
sporit cu 9%, de porcine — cu 3% și de ovine — cu 2%.

Efectivul de v'te proprietate personală a colhoznicilor, muncitorilor și funcționarilor a 
sporit considerabil. In perioada dintre 1 iulie 1953 și 1 iulie 1954 efectivul de vaoi pro
prietate personală a colhoznicilor a spor't cu 7%, de vite cornute mari tinere cu 15%, 
de porcine — cu 26% și de ovine — cu 35%.

Efectivul total de vite productive din țară din toate categoriile de gospodării, crescuse 
te 1 iulie 1954, în comparație cu 1 iulie 1953, potrivit datelor preliminare, după cura 
urmează : veci — cu 8%, porcine — cu 13% și ovine — cu 4%.

IV. Creșterea transporturilor pe căile ferate, 
pe apă și cu autovehicule

Plenul general de încărcări medii zilnice a fost îndeplinit de căile ferate, în primul 
semestru 1954, pe vagoane cu 101%, totuși ca urmare a folosirii insuficiente a capacități! 
de încărcare a vagoanelor etî-t în transportul feroviar oît și de către expeditorii mărfurilor, 
planul de încărcări în tone a fost îndeplinit cu 99,7%.

A fost îndeplinit și depășit planul de încărcare te metale feroase, cocs, metale feroase 
vechi, turbă, mașini agricole, tractoare, autocamioane, îngrășăminte chimice și minerale, 
cereale, Încărcături de bumbac, lină, in și cînepă, sare, zahăr, carne, grăsime animală, 
brînzeturi, ouă și produse lactate, ulei vegetal, legume, zarzavaturi și fructe, cartofi, 
pește conserve, produse zaharoase, macaroane, ceai, tutun, produse de tutun, țesături, 
tricotaje, confecții, lenjerie și alte articole de confecție, mobilă, săpun și articole de par
fumerie, ch'brituri.

Nu a fost îndeplinit planul de încărcări te cărbune de piatră. In primul semestru s-a 
încărcat cu 3 mil'oane tone cărbune de piatră mai puțin decît prevedea planul. Nu a fost 
îndeplinit în Întregime de asemenea planul de încărcare ta materialele lemnoase, lemne, 
ciment, materiale refractare, materiale de construcție, minereuri, fondanți, încălțăminte, 
articole de metal pentru uzul casnic.

încărcarea med'e zilnică a tuturor încărcăturilor pe transportul pe calea ferată a cres
cut in primul semestru al anulu' 1954 cu 6% în comparație cu primul semestru a-1 anului 1953.

Miniștri al U. R. S. S.
Durata medie a rulajului vagoanelor de marfă a scăzut oarecu-m ta primul semestru 

al amjlui 1954 în comparație cu primul semestru el anului 1953, totuși sarcina de accele
rare a rulajului vagoanelor de marfă nu a fost îndeplinită ta întregime în primul semestru 
ai anului 1954. Căile fanate nu au îndeplinit de asemenea sarcina cu privire 1a viteza 
comercială a circulației trenurilor de marfă.

In primul semestru 1954 Ministerul flotei maritime și fluviale a îndeplinit planul tra
ficului de mărfuri în ansamblu cu 91%. In primul semestru 1954 traficul de mărfuri al 
transportului maritim și fluvial a Crescut cu 4% în comparație cu primul semestru 1953.

In transportul maritim planul traficului de mărfuri a fost îndeplinit cu 102% și planul 
transportului de încărcături cu 93%. In transportul fluvial planul traficului de mărfuri a 
fost îndeplinit cu 82% și transportului de încărcături cu 87%.

In primul semestru 1954, Ministerul Transportului Auto și al Șoselelor al U.R.S.S. a 
îndeplinit planul traficulu' de mărfuri cu 103% și la transportul de încărcături cu 101%. 
Planul transportului de călători cu autobuze a fost tadeplinit cu 108%. Totuși, unele minis
tere ale transportului auto și șoselelor ale republicilor unionale nu au tadeplinit planul 
transportului de călător' și mărfuri.

V. Creșterea construcțiilor capitale
In primul semestru .1954 volumul investițiilor oapitaJe de stat a reprezentat 114% față 

de per'oiada corespunzătoare a anulu' 1953. In primul semestru 1953 volumul investițiilor 
capitale a reprezentat 104% în comparație cu primul semestru 1952.

In primul semestru 1954 investițiile capitale au reprezentat în comparație CU primul 
semestru 1953: în siderurgie 103%, ta ta-dustri® cărbunelui 123%, la centralele electrice 
118%, în cons-tr-ucț'a de mașini 116%, în industria materialelor de construcție 110%, în in
dustria forestieră și a hîrtiei 125%, în industria ușoară și alimentară 148%, 1n transporturi 
108%, ta agricultură 153%, în comerț 230%.

I-n primul semestru el anului 1954 s-a înfăptuit pe scară largă construcția de locuințe, 
construcția de școl1', construcție de instituții pentru ocrotirea sănătăți', grădinițe de cop’-', 
creșe, tabere de pionieri, cinematografe și alte institut'' culturel-soc'iale In primul se
mestru al anului 1954 volumul investițiilor capitale în construcția de locutațe a reprezentat 
120% față de primul semestru el anului 1953. «

Deși construcția capitală a crescut considerabil, plenul semestrial de investiții capitale 
și de punere ta funcțiune e capacităților de producție în cedrul economiei naționale n-a 
fost tadeplinit. Au rămas cel ma' mult în urmă cu îndeplinirea planu-lu' Ministerul siderur
gie' al U.R.S.S., Ministerul metalurgiei neferoase al U R.S.S., Ministerul Industriei cărbu
nelui ai U.R.S.S., Min'sterul industrie' petrolului al U.R.S.S., Ministerul industriei chi
mice, Ministerul industriei de construcție de mașini unelte și scule. Ministerul industr’ei 
mărfurilor alimentare al U.R.S.S. și Ministerul industriei peștelu' el U.R.S.S.,

Deșf Ministerul agriculturii el U.R.S.S., Ministerul sovhozurilor al U.R.S.S. și Minis
terul colectărilor, eu realizat o mere creștere a investițiilor capitale, totuși ele au rămas 
cu mult în urmă în ceea ce privește îndeplinirea plenului lucrărilor de construcție și 
montaj.

In primul semestru al anului 1954, Ministerul construcțiilor el U.R.S.S. a executat cu 
22% mo' multe lucrări de construcție și montaj, decît în primul semestru al anului 1953, 
iar Ministerul construcțiilor de întreprinderi ele industriei metalurgice și chimice cu 10%, 
totuși aceste Ministere n-iau îndeplinit în întregime planul semestrial.

In primul semestru al anulu' 1954 le numeroase șantiere de construcție s-au înregis
trat rnulți t'-mpi morți și folosirea nesatisfăcătoare e mașinilor și mecanismelor, fluctuația 
brațelor de muncă, n-ia fost asigurată îndeplinirea sarcinilor în ce privește reducerea cos
tului construcției.

VI. Dezvoltarea comerțului interior și exterior
In primul semestru al anului 1954 comerțul sovietic a continuat să se dezvolte. Ps 

baza noilor succese obținute în dezvoltarea producției industriale și -agricole, în creșterea 
productivității munc'1 și scăderea prețului de cost al producției, guvernul a efectuat la 1 
aprilie 1954 o nouă reducere — a șaptea de ta desființarea sistemului cartelelor — a pre
țurilor de stat cu amănuntul ta mărfurile alimentare și industriale. Noua reducere a 
prețurilor a contribuit ta continua întărire-a rublei sovietice și 1a ridicarea nivelului de 
trai al populaț'ei din țara noastră.

In cursul primului semestru el anului 1954 au fost vîndute populației prin rețeaua 
comerțului de stat și cooperatist (în prețuri comparate) cu 21% mai multe mărfuri decît în 
primul semestru al anului 1953 ; totodată circulația mărfurilor cu amănuntul a Un'uni' 
centrale a -.-ooperat'velor oare desfășoară comerțul în localitățile rurale a crescut în aceeași 
perioadă cu 32%. In primul semestru el anulu' 1954 planul circulației mărfurilor cu amă
nuntul prin rețeaua comerțului de stat și cooperatist a fost depășit.

In primul semestru al anulu' 1954 vinzerea unor mărfuri alimentare a crescut în 
comparație cu primul semestru el anului 1953 după cura urmează : produse de carne — cu 
30%, produse de pește — cu 24%, unt — cu 28%, ulei vegetal și alte grăsun' comestibile
— cu 13%, lapte și produse lactate — cu 21%, zahăr — cu 14%, produse de cofetărie — cu 
14%, ceai — cu 19%, citrice — cu 47%.

In comparație cu primul semestru al anului 1953 ta pri-mul semestru al anului 1954 a 
crescut considerabil vînzarea următoarelor mărfuri industriale : țesături de bumbac — cu 
19%, țesături de mătase — cu 45%, țesături de lînă — cu 56%, îmbrăcăminte — cu 24%, 
articole de tricotaje — cu 24%, c'orapi și șosete — cu 31%, încălțăminte de piele — cu 15%, 
ceasornice — cu 36%, mașini de cusut — cu 31%, mobilă — cu 37%,.aspiratoare de praf — 
de peste patru ori, patefoane — cu 33%, aparate de televiziune — de peste două or', aparate 
de radio'’— de peste două ori, aparate fotografice — cu 53%, biciclete — cu 29%, motociclete
— cu 65%, autoturisme — cu 70%, frigidere — aproximativ de trei ori, mașini de spălat — 
de 10 ori.

In proporfi considerabile a crescut în primul semestru al anului 1954, în comparație 
cu primul semestru al anului 1953 vînzarea cu amănuntul a mărfurilor cu scop industrial- 
economic: materiale lemnoase, c'-ment, sticlă pentru geamuri, ardezie, carton gudronat, 
cuie și tablă pentru acoperiș, precum și autocamioane către colhozuri.

Totuși într-o serie de raioane cererea populației pentru unele mărfuri nu este încă 
satisfăcută în întregime.

In primul semestru el anului 1954 în domeniul comerțului exterior a continuat lărgirea 
relațiilor economice cu străinătatea ; volumul schimburilor comerciale exterioare a crescut 
cu 30% în comparație cu primul semestru al anulu' trecut.

VII. Creșterea numărului muncitorilor și funcționarilor 
și creșterea productivității muncii

In primul semestru al anului 1954, în comparație cu primul semestru al anului 1953, 
numărul muncitorilor și funcționarilor din economia națională 0 orescut considerabil. In 
industrie, construcție și ta transporturi numărul munc'tori-lor și funcționarilor a crescut 
în această perioadă cu 1.200.000 oameni, țn instituțiile de învățămînt, în Instituțiile de 
cercetări științifice și medicale cu peste 300.000 oameni, în comerț și în gospodăria comu
nală și 0 locuințelor — cu 200.000 oameni.

In agr!cultură, în legătură cu trecerea muncitorilor din brigăzile de tractoare în rin- 
dur'de muncitorilor permanent' și sezonieri ai S.M.T.-ur-''ior, cu sporirea numărului muncito
rilor și specialiștilor în regiunile de valorificare a pămi-nturilor virgine și înțelenite, nu
mărul muncitorilor și funcționarilor din S.M.T.-uri și sovhozuri a orescut în comparație 
cu primul semestru al anului 1953 cu 2.300.000.

In primul semestru al anului 1954 un număr de 338.000 de tineri muncitori calificați 
a-u absolvit școlile de pe lîngă fabric' șl uzine, școlile miniere și «șoolile profesionale pen
tru mecanizarea agriculturii și au fo-st trimiși să lucreze în industrie, construcție, transpor
turi și agricultură ; dintre ei peste 228.000 de mecanizatori eu fost trimiși în agricultură. 
In cadrul învățămîritulul individual, în br'găzi și ta cursuri, au fost instruiți și și-au 
ridicat calificarea peste 3.600.000 de muncitor' și funcționari.

In primul semestru al anului 1954 productivitatea muncii a crescut în comparație cu 
perioada corespunzătoare a anului trecut în industrie cu 7,5% și în construcție — cu 7% ; 
planul de ridicare a productivității munc'i în industrie și construcție nu a fost însă înde
plinit în întregime.

VIII. Construcția culturală și ocrotirea sănătății
Numărul absolvenților școlilor de 7 ani și ai școlilor medii, inclusiv ai școlilor tineretului 

muncitor și sătesc a fost în anul acesta cu 14% mal mare decît în anul trecut. Numărul 
celor oare eu absolvit clasa a X-a și eu primit diploma de maturitate a crescut în comparație 
cu anul trecut în orașe cu 69% și ta sete cu 82%.

In anul curent școlile de învățămînt superior și școlile medii tehnice, urmează să fie 
absolvite de peste 550.000 de tineri specialiști, Incluzînd pe ce' care învață fără frecvență.

La sfîrșitul pri-mulu' semestru el anului 1954 numărul instatațiilor cinematografice a 
crescut în comparație cu perioada corespunzătoare a anului trecut cu aproape 2.000.

In comparație cu primul semestru a-1 anului trecut în primul semestru al anului cu
rent a crescut numărul copiilor și adolescenț'lor care își petrec odihna în tabere de pio
nier' din afara orașelor și din orașe, în bazele de excursii și turism seu au plecat în 
-localitățile baln-eo-climaterice împreună cu grădinițele, căminele de copii și creșele. In lo
calitățile rurale s-au deschis multe solarii pentr-u copi'.

In primul semestru al anului 1954 s-«a îmbunătățit și s-a dezvoltat mai departe as's- 
tența med'oală pentr-u populație oare, după cum se știe, este acordată în U.R.S.S. gratuit. 
A fost lărgită rețeaua de spitale, oase de nașteri, sanatorii, și oase de odihnă, a crescut 
înzestrarea lor cu aparataj pentru tratament și diagnosticare. In primul semestru al anului 
1954 producția de medicamente, utilaj șl instrumente medicale a orescut cu 23% în compa
rație cu primul semestru a-1 anului trecut.

In pri-mul semestru el anulu' curent aproximativ 22 milioane de oameni au beneficiat 
de concedii plătite, acordate equal tuturor muncitorilor și funcțio-nerilor. A crescut numă
rul oamenilor munci oare și-eu petrecut concediile în sanatorii și case de odihnă, în baza 
biletelor de odihnă, acordate gratuit sau în condiți' avantajoase.

★
Rezultatele îndeplinirii planului în primul semestru el enului 1954, dovedesc dezvolta

rea continuă a întregii economii naționale a U.R.S.S. șl desfășurarea cu succes 4 îndepli
nirii sarcinilor celui de a-1 5-lea plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S., pe anii 1951—1955.

Direcția Centrală de Statistică de pe lîngă Consiliul de Miniștri al U. R. S. S.
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După încheierea armistițiului în Indochina
ZIUA FLOTEI MARITIME MILITARE SOVIETICE

Războiul greu și sîngeros dezlănțuit de co
lonialismul francez în Indochina, războiul care 
e ținut încordate eforturile mai multor zeci 
de milioane de oameni timp de opt ani de 
z'le, a încetat ca urmare a hotărîrHor luate 
de conferința miniștrilor de externe de la Ge
neva.

In urma luptei îndelungate și dîrze a dele
gațiilor URSS, R. P. Chineze și R. D. V.ietniam, 
au putut fi înlăturate piedicile puse în fața 
conferinței de către diplomația americană oare 
nu ia renunțat la atitudinea sa obstrucționistă 
nici ipînă în ultima zi a tratativelor : se știe 
că secretarul adjunct al Departamentului de 
stat al S.U.A.,. Bedell Smith, a refuzat să se 
asocieze declarației de încheiere a conferinței 
în forma în care ea a fost prezentată parti- 
cipanților. Cu toate acestea, și cu toate pre. 
siuniie exercitate înaintea și în toi timpul con
ferinței de către diplomația americană asupra 
aliaților S.U.A. oare luau parte la conferință 
și în primul rînd asupra Franței și Marii Bri
tanii, a fost totuși posibilă încheierea acordu
rilor de armistițiu în Vietnam, Laos și Cam- 
bodgia.

Faptul că în ciuda împotrivirii diplomației 
americane a fost încheiat un acord prin care 
se recunosc, drepturile naționale ale popoare
lor din Indochina și se ține seama de intere
sele Franței, constituie o importantă victorie a 
forțelor păcii, un mare pas pe calea micșorării 
încordării în relațiile internaționale. Prin în
cetarea războiului din Indochina, în fața po
poarelor din Vietnam, Laos și Ciambodgia s-au 
deschis posibilități reale pentru un avînt eco
nomic și se creează totodată baza pentru dez
voltarea unei colaborări prietenești între po
poarele acestor țări și Franța.

Declarația Guvernului Sovietic cu privire la 
conferința de la Geneva face deosebit declară 
înțelegerea importanței acordurilor realizate. 
„De cea mai mare însemnătate — se spune în 
Declarația Guvernului Sovietic — vor fi hotă- 
rîrile conferinței de la Geneva cu privire la 
interzicerea de a se crea baze militare ale 
unor state străine pe teritoriul statelor Viet
nam, Laos și Cambodgia, precum și obliga
țiile asumate de aces*e state de a nu parti
cipa la alianțe militare șl de a nu fi folosite 
pentru rebiarea operațiunilor militare, sau 
în scopul ducerii unei politici agresive". 
In legătură cu aceste hotărîri, guvernele Lao- 
sului și Cambodgiei au declarat că nu se 
vor alătura nici unui acord cu alte state, 
dacă acest acord Include obligația de a par
ticipa La vreo alianță militară oare nu co
respunde principiilor Ciartei O.N.U., sau 
principiilor acordului cu privire la încetarea 
operațiunilor militare, sau include obligația 
de a se organiza baze pentru forțele armate 
ale unor puteri străine pe teritoriul Cambod- 
giei sau Laosului

O mare însemnătate are de asemenea a- 
cordul realizat cu privire la organizarea con
trolului asupra respectării condițiilor de res
tabilire a păcii în Indochina. Răspunderea 
pentru îndeplinirea acordului cu privire la 
încetarea operațiunilor militare în Indochina 
revirie părților. Supravegherea șl controlul a- 
supra îndenl'jr'rii acestui acord sînt asigurate 
de. o comisie internațională din care fac parte 
reprezentanți ai Indiei, R. P. Polone și Ca
nadei. Prin aceasta au eșuat uneltirile diplo
mației S.U.A de a împiedica participarea u- 
nui reprezentant al țărilor lagărului demo
cratic la înfăptuirea controlului asupra res
pectării condițiilor de restabilire a păcii în 
Indochina.

Prin acordurile semnate la Geneva s-a a- 
juns la stingerea a încă unui focar de război 
în.Asia și s-a făcut un pas important pe calea 
întăririi păcii și dezvoltării colaborării in
ternaționale. Realizarea acestor acorduri con
stituie o mare victorie a lagărului iubitor de 
pace. Ele consfințesc totodată înfrîngerea 
cercurilor agresive oare au urmărit extinderea

Mesajele de felicitări adresate lui Ciu En-lai 
de către primii miniștri ai Indiei, Pakistanului și Indoneziei

PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă trans
mite : Ciu En-lai, premierul Consiliului Ad
ministrativ .de Stat al Guvernului Central 
Popular al R.P. Chineze, a primit din partea 
primului ministru al Indiei, Pandit Jawaharlal 
Nehru, următorul mesaj de felicitări pentru 
realizarea la- conferința de la Geneva a acor
dului cu privire la Indochina :

Adresez excelenței voastre și guvernului 
dvs. cele mai sincere felicitări pentru acor
dul de la Geneva cu privire la Indochina, la 
a cărui realizare dvs, ați jucat un rol atît de 
mare și important. Am speranța fermă că el 
va fi urmat de alte reglementări pentru a se 
asigura astfel înflorirea .pașnică a țărilor asia
tice fără teama dc război și totodată pentru 
a contribui la înlăturarea încordării interna
ționale.

★
PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : Ciu En-lai, premierul Consiliului Ad
ministrativ de Stat >al Guvernului Central 
Popu'ar al R.P. Chineze, a primit la 21 iu
lie, din partea lui Mohammed Aii, primul mi
nistru al Pakistanului, un mgsaj de felicitări 
pentru acordul realizat la conferința de la Ge
neva cu privire la Indochina. In mesaj se

Mesajul adresat de Ho Și Min 
întregii populații vietnameze

HANOI 24 (Agerpres). — Intr-un apel ra
diodifuzat adresat întregii populații vietna
meze, Ho Și Min, președintele R. D. Vietnam, 
a cerut tuturor patrioților, fără deosebire de a- 
partenența socială, confesiune religioasă.

Scrisoarea adresată de Fam Van Dong 
lui Mendes-France

GENEVA 24 (Agerpres).— La 21 iulie Fam 
Van Dong, vice președinte al Consiliului de 
Miniștri și locțiitor al ministrului Afacerilor 
Externe al R. D. Vietnam a adresat următoa
rea scrisoare primului ministru și ministru 
al Afacerilor Externe al Franței, Mendes- 
France:

„Domnule președinte,
Bazîndu-tnă pe declarația și propunerile 

pe care le-am prezentat în numele guvernu
lui' R. D. Vietnam la ședința plenară din .10 
mai 1954, am onoarea să vă fac cunoscut că 
îri relațiile sale economice și culturale cu 
Franța, Republica Democrată Vietnam se v.a 
călăuzi după următoarele principii:

— Persoanele oare doresc să plece dinlr-o 
zonă de regrupare nu vor întîmpina nici un 
obstacol din partea autorităților responsabile 
pentru acea zonă.

— In regiunile evacuate de către forțele mi
litare ale oricăreia dintre părți, potrivit pre
vederilor acordului cu privire la încetarea 
ostilităților, se vor ocorda înlesnirile necesare 
pentru funcționarea serviciilor publice indus

războiului din Indochina și agravarea situației I 
internaționale nu numai în bazinul Oceanului 
Pacific ci și în întreaga lume.

Presa indiahă consacră numeroase articole 
încetării focului în Indochina. Ziarul „Hin
dustan Standard'' scrie că „îh urma înce
tării... crîncenului război care a durat șapte 
ani, o uriașă ușurare o resimt nu numai po
poarele din Indochina d și celelalte popoare 
din Asia de sud-est precum și poporul fran
cez. Spiritul de coexistență a contribuit la 
succesul conferinței internaționale". Presa 
subliniază de asemenea rolul important j'ucat 
de U.R.S.S. și R. P. Chineză. „Recunoaște
rea Chinei ca una din cele cinci mari puteri 
și admiterea ei în O.N.U. — conchide în a- 
cest sens „Times of India" — este azi mai 
mult ca oricînd cea mai bună garanție a 
păcii în Asia".

Conferința de la Geneva a miniștrilor de 
externe a arătat că in anumite condiții trata
tivele internaționale pot să dea rezultate po
zitive în vederea întăririi păc’i.

Nu trebuie să se presupună însă că toate 
problemele care au dus la încordarea situației 
internaționale au fost lichidate. Neputînd să 
împiedice realizarea acordurilor de Ja Gene, 
va, adversarii păcii ar dori azi să le submi
neze. Pildă stă intensificarea eforturilor di
plomației americane în vederea înjghebării a- 
Uanței militariste din Asia de sud-est.

Refuzul Statelor Unite de ia se asocia a- 
cordului oare a fost acceptat de către toți 
ceilalți participant la conferința de la Ge. 
neva a arătat că planurile agresive ale Was
hingtonului cu privire la Asia de sud-est au 
rămas nemodificate. Manevrele de torpilare 
a conferinței, precum și intenția de a ignora 
hotărîr'le adoptate în ciuda voinței delega
ției americane, au fost recunoscute pînă și 
de președintele Eisenhower într-o declarație 
recent remisă presei. Arătîiwi că „Statele U- 
nite nu consideră acordurile de la Geneva 
ca fiind satisfăcătoare", președintele Eisen
hower a miaî considerat de datoria sa să 
precizeze că „Statele Unite nu au participa* 
la hotărîrile luate de conferință și nici nu 
■sînt angajate de ele..." in continuare, Eisen
hower ia arătat că deși în Indochina a fost 
semnat armistițiul, „Statele Unite vor con
tinua în mod activ să ducă discuții cu alte 
țări în vederea unei organizări rapide" a 
pactului militar agresiv preconizat de Was
hington în Asia de sud-est.

Cea mai mare parte a comentatorilor d’.n 
Occident mărturisesc în aprecierile pe oare 
le-.au făcut în presă că cercurile agresive, 
și m.aî cu seamă cele americane, au suferit 
o mare înfrîngere prin spulberarea planuri
lor lor de continuare a războiului din Indo
china. Cunoscutul ziarist reacționar american 
Drew Pearson, recunoscând eșecul poli- 
t’cii Departamentului de stat, scrie: „Po
litica americană față de Indoch’na s-.a pră
bușit aproape cu aceeași viteză cu care a 
zburat Dulles peste Oceanul At'antic și îna
poi". In legătură cu starea de spirit oare 
domnește în mijlocul guvernanților americani 
este semnificativă o caricatură apărută în co
tidianul britanic „Daily Mirror" în care se
cretarul Departamentului de stat, Dulles, este 
înfățișat cu o figură posomorită șezînd lingă 
un calendar oare arată data : „21 iulie 1951". 
Doi „businessman'" dau năvală în cameră 
strigînd ci indignare : „Pacea a ta^ucnit".

In Asia mai cu seamă, înfrîngerea Cercuri
lor .agresive constituie un obiect de seamă 
al comentariilor. Primul m'nistru al Ceylonu
lui, John Kotelawala, a declarat că armis
tițiul din Indochina constituie o nouă lovi
tură dată colonialismului. Totodată el și-a 
exprimat credința că populația Indochinei va 
avea posibilitatea de a-și alege singură pro
priile ei guverne.

Relatările apărute în presa americană o- 
glind’nd atitudinea cercurilor conducătoare ne 

spune: Ingăduiți-mi să felicit pe excelența 
.voastră pentru încheierea cu succes a trata
tivelor de la Geneva care au culminat cu a- 
cordul .pentru încetarea focului și să-mi ex
prim speranța că e| va duce la o reglemen
tare pașnică trainică în Indochina.

★
PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : Cu .prilejul semnării acordurilor pentru 
încetarea focului în Indochina, primul mini
stru .al Indoneziei. Aii Sastroamidjojo, a adre
sat la 22 iulie, un mesaj de felicitări premie
rului chinez, Ciu En-lai. In mesaj se spune:

Felicit pe excelența voastră pentru realiza
rea unui acord la Geneva, acord care a dus 
omenirea mai aproape de pacea generală.

Transmit aceste felicitări excelenței voastre 
î.n numele guvernului și poporului indonezian 
care sînt fericiți și totodată resimt o ușu
rare acum cînd pe pămîntul Asiei ale cărei 
popoare au suferit atît de mult, s-a produs o 
cotitură spre .pacea generală către care noi 
toți năzuim.

Fie ca acest curs fayorabil .al evenimente
lor să continue spre fericirea și «prosperitatea 
omen tril.

■ sau opinie politică să colaboreze cu autorită
țile celor două zone de regrupare pentru a 
realiza pacea, unitatea și instaurarea unui 

' regim democratic în Vietnam.

triale. Se va respecta și ocroti proprieta’ea 
asupra avutului și întreprinderilor. între
prinderilor comerciale și industriale care se 
află într-un.a din regiunile prevăzute pentru 
regruparea forțelor fiecărei părți li se va per
mite, dacă doresc, să-și continue neîmpiedi
cate activitatea; pentru aceasta, li se va per
mite să-și aleagă în mod liber asociații, să-și 
procure și să folosească neîmpiedicate bunu
rile mobile și imobile esențiale activității lor 
și nu vor forma obiectul nici unor măsuri 
discriminatorii din punct de vedere legisla
tiv, administrativ, fisoal sau juridic.

In cazul rechiziționării, exproprierii sau a "e- 
tragerii autorizației de funcționare, se va ține 
seamă de interesele legitime ale cetățenilor 
francezi.

Republica Democrată Vietnam declară de a- 
semenea că va lua toate măsurile necesare 
pentru ca instituțiile culturale franceze să-și 
poată continua activitatea și că este gata să 
discute cu guvernul francez problemele speci
ale,oare s-ar putea ivi în această privință. 

arată că guvernanții americani nu înțeleg să 
adopie o atitudine realistă față de înfrînge- 
r'le suferite și caută mai dopaje să acțio
neze în sensul constituirii pactului agresiv 
al Asiei de sud-est. Corespondentul dm Was
hington al agenției „Associated Prass" arată 
că „terminarea războiului din Indochina in 
urma tratativelor este cons'derată aici ca o 
victorie a comuniștilor și c.a o înfrîngere a 
lumii libere" (așa denumește .propaganda a- 
mar’csnă lagărul în fruntea căruia se află ' 
Statele Unite — n.n.). După cit se pare, con
cluziile l.a oare ajunge corespondentul lui 
„Associated Press" sînt aceleași ca și ale gu
vernanților americani : „necesitatea urgentă 
de a se consolida regiunile necomumste ale 
Asiei de sud-est". Aceasta nu înseamnă alt
ceva decît perseverarea în încercările de 
constituire a faimosului plan agres'v preco. 
nizat de atîtoa luni.

Spre deosebire de presa americană, ziarele 
britanice de diferite orientări salută obține
rea acordului cu privire la restabilirea păcii 
în Indochina. Intr-un articol de fond z’arul 
„Da’ly Herald" consideră încheie-ea armis
tițiului drept c victorie a păci. Ziarul scrie 
că conferința de la Geneva a dovedit că se 
poate pune capăt luptelor și că tratativele 
pot da rezultate bune. La rîndul său, ziarul 
..Times", deși declară că „nu trebu'e să ne i 
bucurăm în momentul în care ar trebui să 
fim îndurerați pentru faptul că o mare parte 
din Indochina este pierdută pentru lumea oc
cidentală", iși exprimă totuși părerea că există 
motive de „profundă recunoștință" pentru 
realizarea armistițiului.

Popoarele dm întreaga lume au salutat cu 
bucurie vestea încheierii cu succes a confe
rinței de la Geneva și hotărîrea privind în
cetarea războiului din Indochina. Salutînd 
importantele rezultate obținute, ele și-au în
tărit totodată hotărîrea de a lu.pta nna' de
parte pentru zădărnicirea uneltirilor agres've 
ale dușmanilor păcii, pentru continua micșo
rare a încordării internaționale, pentru so
luționarea pe calea tratativelor a tuturor pro
blemelor litigioase.

Popoarele sînt convinse că încheierea cu 
succes a conferinței de la Geneva des
chide perspective largi și pentru solu
ționarea altor .probleme internaționale liti
gioase. Lucrul acesta este subliniat cu hotă- 
rîre și în Declarația Guvernului Sovietic.

„Guvernul Sovietic consideră că acordurile 
realizate la Geneva cu privire Ia încetarea 
focului și restabilirea păcii în Indochina, con
tribuind la slăbirea încordării internaționale, 
creează prin aceasta condiții favorabile pen
tru reglementarea celorlalte probleme inter
naționale importante nerezolvate, privind nu 
numai Asia, ci și Europa, și în primul rînd 
a unor probleme ca încetarea cursei înarmă
rilor și interzicerea armei atomice, asigurarea 
securității colective în Europa și reglementa
rea problemei germane pe o bază pașnică, de
mocrată".

Semnificativ pentru orientarea opiniei pu
blice în această problemă este de pildă șt 
articolul .publicat în revista „Tribune" de de
putatul englez Michael Foot în oare se spune: 
„Dacă conflictul din Indochina a fost preîn- 
tîmpinat atunci de ce acest lucru nu se poate 
tace și în Germ.an.ia? Datoria guvernului en
glez este să profite de posibilitatea convocă
rii unei noi conferințe pentru a prezenta 
propuneri no’ și constructive îndreptate spre 
reglementare în Europa".

Conferința de La Geneva a adus un aport 
considerabil cauzei întăririi păcii și securității 
internaționale. Dușmanii păcii mai încearcă 
să așeze însă noi obstacole pe drumul cimen
tării înțelegerii între popoare. Este fără în
doială că opinia publică internațională va 
lupta de ac’ înainte cu și m.ai multă hotă- 
rîre pentru a zădărnici planurile agresive ale 
dușmanilor păcii.

EUGEN PHOEBUS

Comunicatul guvernului 
R. D. Vietnam 

cu privire la politica sa față 
de orașele recent eliberate
PEKIN 24 (Agerpres). —China Nouă trans

mite: La 22 iulie Agenția Vietnameză de In
formații a dat publicității următorul comuni
cat al guvernului Republicii Democrate Viet
nam, cu privire la politica sa față de orașele 
recent eliberate:

1. Guvernul Republicii Democrate Vietnam 
ocrotește viața și avutul întregii populații 
din orașele recent eliberate.

2. Guvernul apără industria și comerțul. 
Toate fabricile, societățile, băncile și depozi
tele particulare sînt ocrotite. Persoanelor par
ticulare li se permite să-și continue activi
tatea în producție sau comerț.

3. Guvernul va prelua și conduce institu
țiile și birourile publice care înainte au apar
ținut administrației coloniale1 și marionetă.

4. Guvernul ocrotește școlile, spitalele, in
stituțiile culturale și educative, stadioanele, 
cinematografele, teatrele și. alte instituții 
obștești.

5. Toți funcționarii publici care au servit 
anterior în administrația marionetă, inclusiv 
membrii poliției și funcționarii publici din 
diferite cartiere ale orașelor, vor continua 
să-și ocupe posturile și să-și continue activi
tatea.

6. Pentru a asigura securitatea în orașe și 
pentru a restabili ordinea socială orice per
soană oare a făcut parte din trupele franceze 
și marionete și care se ascunde în orașe tre
buie să se prezinte administrației populare.

7. Guvernul R. D. Vietnam apără viața și 
avutul cetățenilor străini, printre care și a 
celor de naționalitate franceză.

8. Guvernul ocrotește libertatea religioasă 
a diferitelor culte. Guvernul apără de aseme
nea bisericile, templele, pagodele precum și 
avutul tuturor cultelor și asigură securitatea 
tuturor membrilor acestora.

In cîteva rînduri
• La 23 iub'e a părăsit Varșovia mareșalul 

Uniuni Sov.etice N. A. Bulganin, membru 
în Prezidiul Comitetului Central al Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovietice, prim vice
președinte al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., oare a luat parte la sărbătorirea . 
celei de a 10-a aniversări a Republicii Popu
lare Polone.

« La 24 iulie, Ciu En-lai, premierul Con
siliului Administrativ de stat și ministrul 
Afacerilor Externe al Republicii Populare 
Chineze, a depus o coroană la monumentul 
din Treptow-Park al ostașilor sovietici căzuți 
în luptele pentru Berlin.

» Referindu-se la invitația adresată Ca
nadei de a participa la Comisia internațio
nală de control a armistițiului în Indochina, 
ministrul de externe al Canadei, Pearson, a 
declarat presei că guvernul său va răspunde 
în momentul în care se vor lămuri problemele 
în legătură cu funcționarea acestei comisii.

Poporul sovietic și forțele sale armate săr
bătoresc azi 25 iulie tradiționala zi a Flotei 
maritime militare.

In lupta pe care statul sovietic a dus o 
chiar de la începutul existenței sale împo
triva forțelor intervenției și a contrarevolu
ției, Flota maritimă militară sovietică a ju
cat un rol important. Nu mică a fost contri
buția pe care flota sovietică a dat-o în anii 
cei grei ai Marelui Război pentru Apărarea 
Patriei la zdrobirea ocupanților hitleriști. 
Apărarea eroică a Leningradului, rezistența 
de la Sevastopol sînt legate în primul rînd 
de elanul în luptă, devotamentul și neînfri- 
carea bravilor marinari ai Flotei maritime 
militare sovietice.

Telegrama adresata de Kim Ir Sen 
lui Ho Și Min

PHENIAN 24 (Agerpres). — TASS trans
mite : După cum anunță postul de radio Phe
nian, cu prilejul semnării acordului cu privire 
la încetarea operațiunilor militare în Vietnam, 
președintele Cabinetului de miniștri al R.P.D. 
Coreene, mareșalul Kim Ir Sen, a adresat o 
telegramă președintelui Republicii Democrate 
Vietnam, Ho Și Min.

Cu prilejul semnării acordului cu privire la 
încetarea operațiunilor militare, se spune în 
telegramă, oare constituie o victorie străluci

Cu privire la încetarea focului în Indochina
ȘANHAI 24 (Agerpres).
Dflpă cum transmite Agenția Vietname

ză de Informații, la 23 iulie generalul Vo 
Nguen Giap comandantul suprem al Arma
tei Populare Vietnameze, în conformitate cu 
acordul cu privire la încetarea operațiunilor 
militare în Vietnam, semnat la conferința de 
la Geneva, a dat un ordta de încetarea fo
cului tuturor unităților Armatei Populare 
Vietnameze regulate și locale, miliției, popu
lare și partizanilor din întregul Vietnam.

Potrivit ordinului, operațiunile militare în
cetează în Vietnamul de nord la 27 talie 1954 
ora 7 dimineața (ora Republicii Democrate 
Vietnam); în Vietnamul central la 1 august 
1954 ora 7 dimineața și în Vietnamul de sud 
la 11 august 1954 ora 7 dimineața.

★
PEKIN 24 (Agerpres). — După cum anunță 

Agenția Vietnameză de Informații, cu prilejul 
încheierii acordului cu prvire la încetarea fo
cului în Indochina, general Vo Nguen Giap, 
comandantul suprem al Armatei Populare 
Vietnameze, a adresat la 22 iulie un ordin de 
zi tuturor ofițerilor și soldaților Armatei 
Populare Vietnameze din întregul Vietnam.

Pen.ru oa restabilirea și consolidarea păci’ 
în Vietnam și Indochina să poată fi pe deplin 
realizate, ordon tuturor ofițerilor și soldați

R. P. Polonă a acceptat să facă parte 
din comisiile internaționale de control din Indochina

VARȘOVIA 24 (Agerpres). — P.A.P. trans
mite: Ziarele poloneze anunță că la 22 iulie 
a.c., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., 
V. M. Molotov, și ministrul afacerilor externe 
al Marii Britanii, A. Eden, ca președinți a! 
conferinței de la Geneva au solicitat guvernul 
polonez în numele conferinței, să participe 
la lucrările comisiilor internaționale de su
praveghere și control asupra îndeplinirii con
dițiilor acordului cu privire la încetarea o- 
perațiunilor militare în Vietnam, Laos și 
Combodgia.

Comunicatul Ministerului Afacerilor Interne 
al R. D. Germane

BERLIN 24 (Agerpres). — Agenția A.D.N. 
transmite comunicatul Ministerului Afaceri
lor Interne al Republicii Democrate Germa
ne, în oare se spune:

La 20 talie 1954, conducătorul Departamen
tului federal pentru apărarea constituției, dl. 
Otto John, a conferit în sectorul democratic 
al Berlinului cu personalități de răspundere ale 
Republicii Democrate Germane.

Dl, Otto John a făcut următoarea declara
ție:

Către concetățenii mei germani. In urma 
divergențelor drntre Răsărit și Apus, Germa
nia este, amenințată de primejdia de a ră- 
mîne scindată pentru totdeauna.

S-a ivit necesitatea unor acțiuni demon
strative pentru a mobil’za pe toți germanii 
•la lupta pentru unificare. De aceea, cu pri
lejul aniversării zilei de 20 iulie (este vorba 
de a 10-a aniversare de la atentatul săvîr- 
șit împotriva lui Hitler la 20 iulie 1944), am 
întreprins un pas hotărît și am stabilit con
tactul cu germanii d!n Răsăr’t.

In Republica federală am fost lipsit de o 
bază pentru a desfășura o activitate politi

înconjurată azi de grija partidului și a gu
vernului, înzestrată cu mijloace tehnice din 
cele mai perfecționate, avînd cadre excelente 
de matrozi, cartnici, ofițeri și amirali, Flota 
maritimă militară sovietică duce cu cinste 
înainte glorioasa tradiție a marinarilor de pe 
vasul Potemkin și crucișătorul Aurora, stînd 
de strajă frontierelor de stat ale Uniunii So- 
vietice, gata întotdeauna de a da o ripostă 
cuvenită oricărui agresor.

In clișeu : Pe vasul de linie „Sevasto- 
pol". în timpuj unui exercițiu de alarm^. 
Membrii echipajului se grăbesc să-și 
ocupe locurile.

tă a poporului vietnamez, în numele întregu
lui popor coreean, al. guvernului R. P. D. Co
reene și în numele meu personal, vă trimit 
dvs. și prin dvs., viteazului popor vietnamez 
un salut frățesc și cordial. Guvernul R.P.D. 
Coreene urează noi succese poporului vietna
mez frate în vindecarea rapidă a rănilor pri
cinuite de războiul de mulți ani ș' în unifi
carea pașnică a patriei.

La rîndul său, ministrul afacerilor externe 
al R. P. D. Coreene a adresat o telegramă lui 
Fam Van Dong.

lor din Armata Populară din nordul și sudul 
țării:

1. Să înțeleagă cît se1 poate de limpede 
semnificația succesului obținut prin semnarea 
acordului cu pr'vire la încetarea ostilităților 
în Vietnam, săa’bă deplină încredere în con
ducerea clar văzătoare a președintelui Ho Și 
Min, în Partidul Muncii din Vietnam și în gu
vernul Republicii Democrate V’etnam, să tra
ducă în fapt cu strictețe acordul.

2. Să înceteze focul pe întregul front din 
Vietnam în ziua și la ora care vor fi comu
nicate întregii armate.

3. Să-și ascută permanent vigilența față de 
orice act de provocare sau sabotaj al elemen
telor războinice,

4. Să apere și să sprijine Comisia In
ternațională de-Supraveghere și comisia mixtă 
însărcinată cu supravegherea și înfăptuirea 
acordului de armistițiu.

Fiind o armată populară condusă de către 
președintele Ho Și Min, dc că’re partidul și 
guvernul țării, toți ofițerii și soldați! trebu’e 
să dea dovadă de patriotism înflăcărat șl vi
gilență ascuțită, de respectarea cu strictețe 
a disciplinei și dc luptă hotărîtă pentru a 
aduce pacea, unitatea, independența și demo
crația pe întreg teritoriul iubitei noastre pa
trii, Vietnam.

In legătură cu aceasta, guvernul Poloniei 
a adresat la 23 iulie a. c., m’n’stru'lui V. M. 
Molotov și ministrului A. Eden răspunsul, în 
oare, salutînd realizarea acordului cu privi
re >a încetarea operațiunilor militare în 
Indochina, declară că, în dorința de a-și aduce 
aportul la întărirea păcii, guvernul Poloniei 
consimte ea reprezentanții săi să par
ticipe la lucrările acestor comisii inter
naționale de supraveghere și control.

că. După ce naziștii care din nou și-au ri
dicat pretutindeni oapul în viața politică și 
socială, rn-au defăimat în repetate rînduri 
în departamentul meu, dl. ministru federal al 
afacerilor interne a făcut cu neputință pentru 
mine continuarea activității în departamentul 
meu, declarînd în fața reprezentanților pre
sei că după obținerea suveranității se va 
obține mînă liberă și posibilitatea „de a în
credința sarcinile apărării constituției unor 
persoane care într-adevăr nu inspiră nici o 
îndoială".

In recentele convorbiri >pe care le-au avut 
cu mine, oameni cu judecată și cu experiență 
politică, și-au confirmat convingerea că po
lities germană a intrat în impas. Pe de altă 
parte, congresul bisericesc din Leipzig a do
vedit că mai există posibilități pentru unifi
care. Aceste posibiFtăți ar trebui cel puțin 
încercate.

Sper că voi putea prezenta în curînd opinie: 
publice germane înir-o broșură ideile și pla
nurile mele în privința unificării Germaniei.

OTTO JOHN

Manevrele S. U. A. în vederea 
creării blocului agresiv 

al Asiei de sud-est
WASHINGTON 24 (Agerpres). — Dup« 

cum transmite Buletinul de Știri al Casei 
Albe, secretarul de stat american, Dulles, și-a 
consacrat întreaga conferință de presă ținută 
vineri necesității creării cît mai grabnice a 
unui bloc militar în Asia de sud-est și a re- 
înarmării Germaniei occidentale.

Referindu-se la conferința de la Geneva 
care a dus la încetarea focului în Indochina, 
secretarul de stat american a precizat chiar 
de la începutul declarației sale: „Noi nu am 
subscris Ia rezultatele conferinței. Nu am 
făcut decît să luăm notă de aceste rezultate 
și să declarăm că nu vom căuta să zădărni
cim prin forță acordul realizat".

In continuare, Dulles și-a exprimat regre
tul pentru faptul că nu a reușit să înjghebeze 
mai repede pactul militar al Asiei de sud-est 
și a menționat grelele dificultăți întîmpinate 
în această direcție. Deși a arătat că pentru 
realizarea acestui bloc militar se vor lua pe 
viitor „măsuri prompte". Dulles ,și-a expri
mat părerea că aceasta va necesita și pe vii
tor un timp îndelungat, date fiind dificultă
țile care îi mai stau în cale și anume „diver
gențele politice, conflictele de interese și lipsa 
unei tradiții comune" între țările Asiei. Po
trivit relatărilor agenției . France Presse, 
Dulles a declarat de asemenea că nu ar tre
bui exclusă posibilitatea includerii în blocul 
militar al Asiei de sud-est a gomindaniștilor 
diti Taiwan și a Japoniei. După cum s-3 a- 
nunțat însă ministrul de externe al Japoniei, 
Okațaki, a declarat recent că Japonia nu este 
dispusă să se alăture unui pact militar al 
Asiei de sud-est cu țările occidentale.

----- •------

Recepție la Moscova 
cu prilejul sărbătorii naționale 

a Egiptului
MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 23 iulie A. El. Massri, ambasado
rul extraordinar și plenipotențiar al Egiptu
lui la Moscova, a oferit o recepție cu prilejul 
sărbătorii naționale a Egiptului.

Printre oaspeți la recepție au fost de față : 
A.I. Mikoian. vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. și ministru al comerțului; 
M.P. Tarasov, președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al R.S.F.S.R. ; A.I. Vîșinski, 
prim locțiitor al ministrului Afacerilor Ex
terne al U.R.S.S. ; A.I. Denisov, președintele 
Conducerii V.O.K.S.-ului ; N.S. Tihonov, pre
ședintele Comitetului Sovietic pentru apă
rarea păcii și atțiL

Aniversarea a doi ani 
de Ia instaurarea actualului regim 

în Egipt
CAIRO 24 (Agerpres).—La 23 iulie, la Cairo 

a fost sărbătorită oficial aniversarea a doi 
ani de la instaurarea actualului regim în E- 
gipt. In cadrul adunării din Piața Republicii, 
la oare au participat membrii guvernului, a 
vorbit generalul Naghib, președintele Republi
cii, și primul ministru, Gamal Abdel Nasser.

Luînd cuvîntul, generalul Naghib a reafir
mat lupta Egiptului îri vederea eliberării ță
rii de sub ocupația trupelor britanice.

Primul ministru Gamal Abdel Nasser, la ria
dul său, a făcut . un bilanț al schimbărilor 
petrecute după alungarea lui Faruk din Egipt.

Vorbind despre politica externă a Egiptului, 
Nasser a declarat că guvernul egiptean con
tinuă lupta pentru eliberarea țării de sub o- 
cupanții străini.

In continuare, Nasser a amintit călătoria 
ministrului Orientării Naționale, Salcm, în 
țările arabe pentru a încerca să obțină o u- 
nitate de acțiune a aceslor țări față de planu
rile americane de includerea lor în păcte și 
alianțe agresive.

Tratative comerciale 
între Republica Populară Romînă 

și Brazilia
Zilele acestea a sosit ia Rio de Janeiro o 

delegație economică a Republicii Populare 
Rotnîne care a început tratative cu guvernul 
brazilian cu privire la încheierea unui acord 
comercial și de plăți între Republica Populară 
Romînă și Brazilia. (Agerpres)

Informație
Vineri au .sosit din R. D. Germană, dr. 

Werner Bahner, docent la Univără’tatea 
„Karl Marx" din Leipzig, care ne vizitează 
țara în cadruj convenției de colaborare cul
turală dintre țara noastră și R.D. Germană.

De asemenea, au sosit din R.D. Germană 
arhitecții Fratiz Reuter și Herbert Wein
berger.

SPECTACOLE
Parcul de Cultură și Odihnă „I. V, Stalin" 

— Teatrul de Vară, orele 20,30: Spectacol dali 
de Ansamblul de cîntece și dansuri al. parcuJ 
lui. Estrada pentru amatori, orele 19: Pro-* 
gram prezentat de ech’pa artist-că a Insti
tutului Petrol și Gaze ; Parcul de Cultură și 
Sport „23 August" — Teatrul de vară, orele 
19,30: Ansamblul de estradă prezintă uu con
cert de muz'că distractivă ; Arenele Liber
tății — Teatrul de Vară, orele 20: Spectacol 
dat de Ansamblul de cin'.ece și dansuri al Sfa
tului Popular al Capitalei; Casa Prieteniei 
Romîno-Sovietice (parcul din str. Dr, Sta’co- 
vici nr. 44) orele 20,30; Program artistic dat 
de Ansamblul de cîntece și dansuri M.F.A. ; 
Sala Ansamblului de estradă al Armatei, 
orele 16.% 20,30: Maestrul Relaș prezimă 
un s.pectaco1! de atracțiuni din domeniul ar. 
telor orientale ; Teatrul Evreesc de Stat : 
(grăd’nă) orele 20: Vrăj'toare0

CINEMATOGRAFE : Patria, București, Gră
dina Progres, Tudor Vladimirescu : O noapte 
la Veneția ; Republica, I. C. Frimu, înfrățirea 
între popoare: Clochemerle; Elena Pavel: In 
numele legi' ; Lumina: Arena celor curajoși; 
Victoria: Pulbere argintie; Tineretului: Prin
țesa trufașe; Maxim Gorki : De la lăcră
mioare pînă la căderea frunzelor; Gh. Doja, 
Miorița, Cultural : Cafeneaua de pe bulevard; 
Al. Popov: Valea diavolului; - 8 Martie: Cam
pionul boxului; Unirea: filmul „Sub oraș"; 
C. David; Povestea micului cocoșat; Al. Sa- 
hia: Strada hotarului; Flacăra: Cînd tranda
firul înflorește; Munca: Ernst Thălmann; 
Donca Simo: Hamlet; Arta: Epoleții purpurii; 
Popular: Maeștrii baletului rus; Eminescu, 
1 Mai: Cringul.de Călini; Moșilor: Iul'a; 23 
August, Rahova: Marile speranțe; llie Pin- 
tilie : filmul „Slugă la doi stăpîni";. 8 Mai: 
Flăcări deasupra Asiei; Volga: Vinovați fără 
v’nă; Olga Bancic: Aventură la castel; Ni- 
colae Bălcescu; Primăvara, Cînlecul preeNe'.
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